
ORDONANŢELE ŞCOLARE ALE LUI MOISE FULEA lN SĂLAJ 

Viaţa şi activitatea merituosului pedagog, scriitor şi om de cultură 
luminist care a fost Moise Fulea constituie un capitol foarte puţin cunos
cut, în pofida semnificaţiei deosebite pe care o are pentru investigarea 
cadrului general al edificării şcolii româneşti moderne în Transilvania. 
Un fond masiv de documente cercetate recent, 1 vin să aducă cel mai mare 
aport de pînă acum la această necesară reconstituire. Coroborate cu datele 

11 Vezi anexele 1-LIII. Do::umentele se găses:: la Arh. Stat. Sălaj, fond: 
Protopopiatul român ortodox Românaşi, dos. 90. Este un rar şi fericit exemplu de 
păstrare a unei arhive protopopeşti atît de vechi, într-o zonă în::ercată de vitre
giile istoriei. Protopopiatul neunit de la sudul Meseşului se numea în 1819 „al 
Dăbîcii" şi îşi avea sediul la Sînpetru-Almaşului, domi::iliul parohial al primului 
protopop menţionat în a::este do::umente, Constantin Rafail. Ultima dată la ~e 
îi mai întîlnim numele este 14 noiembrie 1822 (vezi anexa IX), după care urmează 
lunga ::arieră protopopească a lui Ioan Damşa (datele între oare este consemnat: 
22 iunie 1824-28 septembrie 1848; vezi anexele X-XLVI), ::are se pare că a murit 
în viitoarea revoluţiei, în toamna anului 1848. In 14 noiembrie 1849, Moise Fulea 
îl îndeamnă pe noul protopop să re::upereze de la u:-maşii lui Damşa 2 zloţi pe 
care defun::tul îi datora Consistoriului de la Sibiu, în::ă din 1847. Sediul proto
popes:: al lui Damşa era la Miluani (Milvan) şi fun::ţia se numea tot „protopop 
neunit al Dăbî::1i" ( Jnclytt Comitatus Doboka Non Unitorum Archi Diaconus), dar 
fre:::vent şi „ial Milvanului" (Archi Diaconus Non Unitus Mtlvanensis; vezi anexa 
XXXV ş.a.). In 1848 atributul de „neunit" (Non Unitus) dispare (din titulatura 
protopopului Dăbî::ii, desigur ca o rea::ţie a episcopului Şaguna, ::are a protestat 
împotriva denumirii confesiunii sale greceşti printr-un termen negativ şi a ::erut 
ca .a::eastă confesiune să se numească ortodoxă. Totuşi numele forului pe ::are 
îl condu::ea Moise Fulea continuă să se numească „Dire::ţiunea Şcolilor Neunite 
din Transilvania" (Directio S::holarum Non Unitarum Transilvaniensium), pînă în 
1850 cind apare şi :-a Directio Scolarum Graeco Orientalium (anexa XLIX). Ultimul 
protopop consemnat h do::umente estC' Petru Roşca, între 14 noiembrie 1849-10 
mai 1852 şi care este de presupus că a fun::ţionat şi după a::eastă dată. Roş::a a 
mutat sediul din nou la Sînpetru-Almaşului, şi este numit pe rînd, in do::umente, 
„al Milvanului", „al Dăbîcii" şi în fine „al Românaşului" (vezi anexele LI-LIII). 
Se pare ::ă protopopiatul Românaşi a fost înfiinţat în 1851 căci în acest an apare în 
titulatura lui Petru Roşca denumirea ade::vată ·iîn a::est sens: administrator al 
tractului (numire de epo::ă pentru protopopiat, întîlnită de obicei sub forma 
„tr;'l::t protopopes::") Românaşi. In 1852 însă reşedinţa continuă să rămînă la Sîn
petru-Alma5ului, că::i obi::eiul epo::ii nu cerea ::a Jo::alitatea de la ::are îşi trăgea 
numele o unitate administrativă să fie sediul acestei unităţi. Protopopiatul în cauză, 
incHferent de lo::alitatea unde a fun::ţionat administratorul sau de numele ce i s-a 
dat dealungul celor 33 de ani cîţi ~uprind documentele de faţă, ia fost unul şi 
a~·claşi: organizaţia admL1istr1ativ-ecleziasti::ă a satelor româneşti neunite din par
tea de sud a Sălajului, cup:-insă pe atunci i:1 cadrul comitntului Dăbîca. Este vorba 
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în circulaţie, aceste documente2 luminează peisajul spiritual al Transilva
niei în deceniile de dinaintea revoluţiei de la 1848, concentrîndu-se 
asupra zonei Sălajului. Este domeniul luminismului tîrziu, în care Moise 
Fulea s-a remarcat ca o personalitate interesantă şi în acelaşi timp repre
zentativă pentru linia sibiană a Şcolii Ardelene, ilustrată de nume ca 
Dimitrie Eustatievici, Radu Tempea, Gheorghe Haines, Gheorghe Lazăr 
sau Ioan Moga, la care trebuie să-l amintim şi pe episcopul Vasile Moga. 
Cronologic avem de-a face cu un episcop de efervescenţă luministă în
tîrziat cu două-trei dPcenii faţă de sfera Blajului, Jenomen explicabil prin 
ascensiunea tîrzie a confesiunii neunite din Transilvania, după Decretul 
de toleranţă din anul 1781. Rezultatele sînt însă remarcabile, căci din 
solul pregătit de Vasile Moga şi cercul său de colaboratori urma să ră
sară impresionantul edificiu spiritual naţional creat de Andrei Şaguna 
după 1848. Unul dintre precursorii de anvergură ai şagunismului cultu
ral, în ceea ce a avut acesta lăudabil, a fost fără îndoială directorul şco
lar Moise Fulea, a cărui gîndire şi activitate sînt scoase clar la luminJ 
cercetării de aceste ordonanţe şi depeşe oficiale descoperite în Sălaj_ 

Moise Fulea era nepot de soră al episcopului neunit Vasile Moga '.~i 
s-a născut în Luduşul Mic la o dată pe care nu o cunoaştem. Adole:;
cenţa şi intrarea în sfera publică s-a petrecut pe fundalul eforturilor de
puse de arhiereii sibieni de a organiza o instituţie didactică de tip semi
narial pe seama nevoilor diecezei. Prima încercare din 1783, aparţine epis
copului sîrb Ghedeon Nichitici. Curtea de la Viena îi răspunde cu numă
rul 8635 din acel an, că preconizează un asemenea institut la Timi
şoara. Gherasim Adamovici a repetat cererea în 1791, la care Viena 
reacţionează cu mare întîrziere, cerind abia în 4 decembrie 1807, infor
maţii de la Guberniul Transilvaniei. Curtea admite deocamdată trimite
rea de tineri neuniţi la studii în Viena, iar cu numărul 1300 din 25 mai 
1809 cere o propunere concretă pentru ridicarea seminariului şi crearea 

probabil de :::el mai nordi::: protopopiat neunit clin Transilvania vremii, situat 
într-o zonă .::u puterni.::e tradiţii gre:::o-.::atoli::e. La 1848 el era akătuit din 19 sate 
(vezi anexa XLIV), al căror nume nu-l putem pre.::iza. Din do.::umente se profi
lează :::a :::entre de puterni.::ă a.::tivitate neunită s•atele Ciumărna şi Stîna, unde 
preoţii neuniţi fa::: chiar a.::ţiuni de prozelitism în rîndul gre.::o-catolicilor. Centre 
neunite puterni:::e trebuie să fi fost Sînpetru-Almaşului şi Miluani, unde îşi aveau 
parnhia protopopii înşişi, şi desigur satul Românaşi, :::are dă pînă la urmă numele 
a:::estui protopopiat. O parohie mai difi:::ilă trebuie să fi fost :::ea din satul Băla.,, 
asupra :::ăreia Moise Fulea atrage adeseori atenţia protopopului. Mai sint amintite 
satele Lozna, Agrij, Dolu, Păuşa. 

2 Se disting patru .::ategorii de do.::umente: a) ordonanţe ş:::olare de anvergura, 
oare au fost trimise :::u a.::elaşi conţinut tuturor protopopilor neuniţi (etalon anexa I); 
b) ,rezolvări ale unor probleme stri:::t sălăjene, în care cazuri documentele sînt 
uni:::iate in:::ă de la redactarea lor (anexele IX, XI, XXIV, XXXIX ş.a.); c) dispoziţii 
sau porun:::i de altă natură de.::ît :::ea ş:::olară, date sau transmise de Moise Fulea 
în calitate de locţiitor al epis::opului (Vasile Moga şi Andrei Şaguna), pe timpu! 
vacanţelor episcopale sau cînd 1aceştia erau plecaţi (anexele X-XII, XV-XVIIJ 
ş.a.); d) citeva scrisori ale epis:::opului Vasile Moga legate prin conţinut de :::ele at„ 
lui Moise Fulea (anexele IV, VI-VII). 
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unui fond pe seama acestuia3• Pentru situaţia materială a episcopiei neu
nite, unica sursă pentru o asemenea întreprindere era la fondul sidoxial, 
adică birul dat de credincioşi pentru întreţinerea suprastructurii ierar
hice. Fondul sidoxial l-a inaugurat Ghedeon Nichitici în 1783, punînd 
asupra familiilor neunite un impozit anual de 21/2 crăiţari. Se urmărea 
adunarea unui fond anual de 4.000 de florini pentru întreţinerea episco
pului. Vasile Moga ridică taxa sidoxială la 5 crăiţari, pentru trimiterea 
la Viena a patru teologi bursieri şi pentru „lefile" profesorilor din se
minar.4 

După informaţii sigure Moise Fulea a făcut parte din primul grup de 
studenţi neuniţi trimişi la Viena pe cheltuiala casei sidoxiale. Gheorghe 
Lazăr a studiat în capitala imperială încă din 1807, dar nu există ştiri că 
ar fi fost bursier al sidoxiei5, deşi unii autori prezintă acest lucru ca fapt 
pozitiv6. Căci dezlegarea vine abia prin decretul 2444 din 30 octombrie 
1812 al Curţii, emis la intervenţia guberniului din 13 august 1810. !n 
aceste condiţii episcopul Vasile Moga poate trimite spre sfîr~itul anului 
1812 trei tineri neuniţi la studii teologice în Viena, dintre care doi îi 
erau nepoţi de soră: Moise Fulea şi Ioan Moga. Al treilea, Luca Pop, n-a 
apucat să-şi termine studiile, murind în 1814. In acelaşi an se încheie 
însă şi studiile lui Moise Fulea, datorită hotărîrii episcopului de a-l re
chema şi a-l investi cu munci de răspundere în aparatul şcolar neunit. 
Istoricii diferă în opinii asupra acestui moment, delicat din cauza con
flictului ireconciliabil ce se iscă între Vasile Moga şi tînărul profesor 
Gheorghe Lazăr. Sebastian Stanca eufemizează evident lucrurile afirmînd 
că Fulea a fost rechemat ca să-i uşureze lui Lazăr sarcinile didac
tice. Din momentul revenirii, Lazăr rămîne numai cu dogmatica şi mo
rala, Moise Fulea preluînd toate celelalte materii7. Cunoscător mai avizat 
al lucrurilor, Ioan Lupaş afirmă că trimiterea celor doi nepoţi la Viena 
a adus cu sine trecerea lui Gheorghe Lazăr pe un plan secund, căci tre
buia să fie înlăturat ca să li se facă loc acestora8. Este desigur versiunea 
cea adevărată, de vreme ce, la Viena fiind încă, Moise Fulea este numit 
la 28 august 1813 (guvernatorul Gheorghe Banffy era deosebit de re
ceptiv la sugestiile episcopului Moga) în înalta funcţie de director naţio
nal al şcolilor neunite din Transilvania. Gheorghe Lazăr, mai matur şi 

mai temeinic pregătit este ignorat. Protecţia unchiului îl copleşeşte în 
1814 pe Fulea şi cu o altă perspectivă. Rămăsosc văduvă episcopia neu
nită de la Arad şi guvernatorul Banffy îi cere lui Moga să-i recomande 

3 Vezi S. Stan:a, Viaţa şi activitatea episcopului Vasile Moga 1774-1845, Cluj, 
1939; :::f. şi A. Sădean, Date noui despre Gheorghe Lazăr, Arad, 1914, p. 27. 

4 A. Sădean, op. cit., p. 6; R. Roş:::a, Monografia Institutului seminarial teo-
1.ogic-pedagogi:: „Andreian" al Arhidiecezei gr. ort. romdne din Transilvania, Sibiu, 
1911, p. 6; S. Stan:::a, op. cit., p. 28. 

;; E. R. Roşca, op. cit., p. 248. 
s A. Sădean, op. cit., p. 6, 11 . 

. 1 Jdem, p. 30. 
s I. Lupaş, Episcopul Vasile Moga şi profesorul Gheorghe Lazăr. Cu mat multe 

(1cte şi documente inedite, Bu:ureşti, 1915. 
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bărbaţi de legea neunită, apţi pentru această demnitate. 1n răspunsul său 
din 24 decembrie 1814, episcopul din Sibiu îi recomandă pe vicarul 
Nicolae Huţovici, pe Gheorghe Lazăr, pe Moise Fulea şi pe Ioan Moga, 
cei doi abia ieşiţi din adolescenţă, dar ... nepoţi ai arhiereului. Această 
exagerare l-a pus în gardă pe guvernator, mai ales din cauza absenţei 
de pe listă a braşoveanului Radu Tempea, cel mai prestigios om de carte 
dintre ardelenii neuniţi ai vremii9• Pînă la urmă la Arad s-a instalat sîr
bul Iosif Putnic, susţinut de Cancelaria Aulică de la Viena. 

După acest an zbuciumat, Moise Fulca şi-a luat în serios atribuţiile 
de director al şcolilor neunite, ca şi menirea de dascăl la seminar, în 
colaborare cu Ioan Moga din 1815, cînd acesta se întoarce la rîndul său 
de la Viena10, şi lipsit de competenţa lui Gheorghe Lazăr, care în acelaşi 
an părăseşte Sibiul şi pleacă la Bucureşti. Ca director naţional, era al 
patrulea şi ultimul în acest post înfiinţat de Ghedeon Nichitici cu aproape 
trei decenii în urmă. Primul fusese Dimitrie Eustatievici, numit prin de
cretul 2676 din 1786. I-au urmat Radu Tempea !',>i Gheorghe Haines, iar 
acum Moise Fulea. 

Nu ştim cîţi ani a avut Moise Fulea la data cînd şi-a asumat această 
grea sarcină, implicîndu-se în miezul unor probleme ce vizau politica 
şcolară globală a imperiului. Trebuie să fi fost foarte tînăr, abia peste 20 
de ani, ţinînd cont de două elemente: că a fost adus la cancelaria şcolilor 
de pe băncile universităţii ~i că în 1861 mai era încă în viaţă. Tinereţea 
nu-l împiedică însă să se afirme chiar de la început ca un om de şcoală 
competent şi plin de iniţiativă. :într-un singur an pregăteşte manualul de 
bază al şcolilor neunite din Transilvania, Bucoavnă sau cărticică de nnme, 
tipărită la Sibiu, în 181511 • Om al vremii noi, Moise Fulea renunţă la în
vechitele bucoavne de tip medieval ce ieşiseră şi vor continua să iasă la 
Sibiu12, şi adoptă un model occidental evoluat, tipic programei şcolare 

9 I. Lupaş, în Studii istorice, 5, Sibiu-Cluj, 1945-1946, p. 171-179. 
10 Alţi tineri trimişi la studiu în Viena, pe a:::eeaşi :::ale a bursei sidoxialP: 

Petru Gherman, Ioan Panovi:::i, Petru Bodilă, Sava Popovici Bar:::ianu, Ioan· Po
pasu, Ioan Hannia, Ioan Tipeiu, Grigore Pantazi şi Ni:::olae Popea (vezi N. Popoa, 
Arhiepiscopul şi ;metropolitul Andrei baron de Şaguna, Sibiu, 1879, p. 16; E. R. 
RoFa, op. cit., p. 249). 

11 1Ianualul are titlul, :::a şi întregul co;iţinut, s:ris cu doutt alfabete, chirilic 
şi latin. Iată transc~"ierea textului :::hirilic: Bucoavnă (sau} cărticică de nu,m.e 
{pentru} trebuinţa pruncilor româneşti neuniţi (din Ardeal}. De pre nemţie pre 
românie acum întîiu întoarsă. Titlul cu litere latine este în ortografie maghiară, 
în partea de jos a foii: Bukoavne, (szau} kerticsike' de nume (pentru) trebuintza 
pruntsilor romaeneşti ne u,nitzi {din Ardeal}. De pre nemtzie pre romaenie aTcum 
aentaeii entoarsze,. Tipăritură în 8°, de 105/-106/ p. + 3 file nenumerotate. Sin
gurul exemplar ::unos:ut din 1815 se află la Bibliote::a Centrală Universitară din 
Cluj-Napo:::a. A fost retipărit fără modificări, tot la Sibiu la Ioan Bart, fa 1820 
şi 1826 şi la George Clozius din acelaşi oraş, la o dată ulterioară anului 1830~ 

12 Este vorba de un manual de inspiraţie gre:eas:ă, pătruns în Transilvania 
prin filiera Rîmnicului, şi care va înregistra la Sibiu mai multe ediţii: 1802, 
1808, 1818, 1828, 1834, 1847. Vezi O. Ghibu, Din istoria ltteraturii didactice româ
neşti, Bu:ureşti, 1916, p. 79-83. E ceea ce se numea o „bucoavnă de liturghie", 
din care :::opiii învăţau carte nemijlo:it pe texte religioase şi în s:opul limitat al 
des:ifrării a:estora. 
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civile de esenţă luministă elaborată la Viena. Bucoavna este traducerea 
unui Namenbilchlein oficial tipărit la Sibiu13, ln rîndul său variantă tran
silvano-săsească a altuia mai vechi apărut la Viena. Ea vehiculează noţiuni 
şi idei noi din patrimoniul luminismului german şi este, după opinia 
celui mai autorizat exeget, „o convingere - din partea lui Fulea - n.n. 
a rămînerii noastre în urmă, în ce priveşte şcoala, şi a înaintării noastre 
mai grabnice prin adoptarea aproape literală a mijloacelor de cari se ser
vesc germanii în opera lor de luminare"14• Directorul naţional va urmări 
cu perseverenţă şi tenacitate impunerea acestui manual modern, împo
triva unei opoziţii surde ce venea mereu şi mereu din rîndul preoţimii 
neunite. Textele ordonanţelor sale sînt mai mult decît edificatoare. Un 
an după apariţia cărţii, el avea de pe acum la îndemînă o reglementare 
înaltă în acest sens: rescriptul împărătesc 5806 dlin 10 mai 1816, care 
dispune ca în şcolile româneşti să se înveţe abecedarul cu litere latine. 
In anul apariţiei rescriptului, episcopul Vasile Moga îi popularizează con
ţinutul printr-o circulară, a cărei lesenţă este: „In tot satul unde este 
paroh, să se facă şcoală şi dascălul să nu fie altul, ci cantorul bisericii, 
şi să fie iertat de darea capului şi de tot feliul de greutăţi de obşte şi să 
înveţe pruncii a scrie şi cu slove latineşti" 15 • Aceste orientări le vom 
întîlni curent în ordonanţele şcolare ale lui Moise Fulea, începînd chiar 
cu prima care ne este la îndemmă, cea din 29 octombrie 1819.16 Pînă la 
data acesteia directorul naţional de la Sibiu mai tipărise o carte, în ochii 
lui chiar mai importantă <lecit Bucoavna din 1815. Este Cărticica năravu
rilor bune, o traducere după germanul J. Ch. Salzmannn, tipărită la Sibiu 
în 1819. Asupra ei atrage atenţia protopopul Constantin Rafail de la 
Sîmpetru-Almaşului, ca să o „întroducăluiască" în şcoli şi să-i îndatorezl~ 
pe părinţi a o cumpăra pentru copii de şcoală. Ordonanţa din 1819, pro
totip al celor mai multe dintre corespondenţele analizate aici, rezumă 

"I.a Namenbilchlein zum Gebrauche der Stadtschulen in den kaiserlkănigl. 
Staaten: Mit seiner kaiser!. konigl. apost. Majestăt allerr;nădigster Druckfreyheit. 
Hermanstadt, in Verlag bei Martin Edlen von Hochmeister. 

14 O. Ghibu, op. cit., p. 88; vezi despre Bucoavna lui Moise Fulea din 16l:i 
şi V. Pop, Disertaţie despre tipografiile româneşti în Transilvania şi îni:ecinatel.e 
ţări, de la începutul lor pînă la vremile noastre, Sibiu, 1838, p. 34; M. Gaster, 
Geschichte der rumănsichen Literatur, în publicaţia lui Gustav Grăber, Grundriss 
der Romanischen Philologie, II Band, 3 Abteilung Strassburg, 1896, p. 226-428; 
Asociaţiunea română pentru înaintarea şi răspîndirea ~tiinţelor. Catalogul expo
ztţiunei, Bucureşti, 1903, p. 158, nr. 41; Bibliografia românească veche, III, p. 117. 

15 O. Ghibu, op. cit., p. 86, n. 1. 
16 Vezi anexa I. 
11 Cărticica /năravurilor/bune/pentru/tinerime/. Acum/întîiu de pre nemţie pre 

românie;întoarsă./Sibtu,/în Typografiia lui Joallu. Bart./. 819, in 8° mic, 3 foi nenu
merotate + 146 p. După Onisifor Ghibu (op. <---d., p. 259) există probabilitatea ::a 
a::eastă carte să fi avut o ediţie anterioară, care încă nu se cunoaşte. Noi cunoaş
tem doar ediţia ulterioară, din 1837, în care paternitatea lui Fulea este explicită: 
Cărticica/năravurilor bune,/pentru/folosul şi trebuin~a tinerimei/de pre/nemţie în 
românie întoarsă/de/Moisi Fulea/directorul şcoalelor neunite din Ar/deal, protopopul 
2-lea a Stbiiulut şi/conzistorial assessorul,/şi cu/slobozenia !nălţatului Crăesc Gu
bernium/typărită./Sibiiu 1837./ln Tipografia lui Gheorghe de Clozius. Vezi E. Dun;l
reanu şi A. Popa, Cartea românească sibiană, Sibiu, 1979, p. 32. 

18 Anexa I. 
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politica şcolară postluministă a Vienei faţă de românii neuniţi din Tran
silvania. Moise Fulea adresează mai intîi o chemare de ordin general, 
ca să se vegheze asupra bunului mers al şcolii, pentru „sporirea în oa
meni buni". Face apoi referire, ca şi episcopul la rescriptul împărătesc 
5806 din 10 mai 1816, prin care se reglementează statutul învăţătorilor, 
recrutaţi dintre cantori. Preoţii satelor sînt obligaţi să-i îndemne pe să
teni „ a rădica case de şcoală, a da leamne de încălzit şi a face ceale cc 
sînt de lipsă în şcoală, ca să poată dascălul fără împedecare a învăţa prun
cii, şi să plătească la dascăli simbrie bună" 18 • Aceasta este esenţa politicii 
şcolare imperiale: sprijin moral, o neostoită impulsionare spre învăţă
tură, fără a acorda nici un ajutor material comunităţilor săteşti. Dimpo
trivă, acestea sînt obligate drastic prin lege să susţină pe cheltuiala pă
rinţilor şi în parte a obştilor, tot ceea ce ţine de şcoală. Legea merge şi 
mai departe în ceea ce priveşte obligativitatea şcolarizării copiilor, vîrsta 
vizată fiind între 5 şi 13 ani. Protopopul şi învăţătorii subordonaţi lui 
au obligaţia de a-i reclama la autorităţile civile pe părinţii care nu-şi 
dau copiii la şcoală, autorităţile apoi „nu vor lipsi cele poruncite în treaba 
aceasta a face". Este vorba de cumplita prevedere de a-i pedepsi cu bătaia 
pe părinţii recalcitranţi, întîlnită apoi în mai multe dintre ordonanţe, ex
pressis verbis: „de va fi lipsă, şi cu bătaie trupească"19 , sau „nu numai cu 
ariştea, ci şi cu pedeapsă trupească se va pedepsi"20• Reglementarea şco
lară din 1816 are izvoare mai adînci în timp şi se bazează pe sugestii ve
nite chiar din rîndul românilor. Printre factorii consultaţi i-am identifi
cut pe episcopul Samuil Vulcan de la Oradea şi pe Petru Maior, revizorul 
cărţilor româneşti de la Tipografia Universităţii din Pesta. Scrisoarea lui 
Maior către Vulcan din 10 octombrie 181021 este nucleul pe care s-a 
constituit ulterior legea din 1816. Marele învăţat român, operînd cu me
toda luministă dar adînc cunoscător al realităţilor şi mentalităţii rurale 
româneşti din Transilvania, ca unul care fusese el însuşi protopop de 
provincie vreme de 24 de ani, preconizează o conduită dură în promova
rea învăţămîntului rural. Notăm faptul că a fost solicitat să-şi dea pă
rerea. El consideră că „începutul culturii poporului român trebuie să se 
facă cu forţa, aşa cum se obişnuieşte şi la alte noamuri". „Deşi - spune 
el - ţăranii români nu sînt mai puţin capabili a simţi şi a dori decît 
alţii", totuşi, necunoscînd beneficiile învăţăturii, nu o doresc (Jgnoti 
nulla cupido). Este sarcina autorităţilor civile să oblige poporul la acest 
început necsear, după care, „deprinşi pe rînd şi treziţi la cunoaşterea 
binelui de obşte, vor face totul de bunăvoie". Pînă atunci însă o atitudine 
dură este absolut de rigoare, pînă la propunerea ca părinţii recalcitranţi 
„să fie supuşi la pedeapsă corporală" (corporaliter puniantur). Toate 
celelalte elemente ale scrisorii sînt atît de apropiate de conţinutul rescrip
tului din 1816, încît nu subzistă logic decît -două alternative: fie că aceste 

n Anexa VIII. 
20 Anexa XIX. 
:n I. Ardelean, Samuil Vulcan şi fraiii neuniţi, în Unirea, Blaj, XI, 1901, 

nr. 32. ~~ 
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elemente existau în atmosfera de idei a epocii, încît formularea lor astfel 
şi nu altfel era inerentă, fie că scrisoarea lui Petru Maior a fost luată 
într-adevăr ca bază pentru rescriptul din 1816. Credem că este vorba de 
a doua alternativă. Moise Fulea se mişca astfel într-un peisaj de refe
rinţă unitar şi tipic între românii vremii, unde eforturile de edificare u 
unui învăţămînt modern sistematic şi normat, „după instrucţie", se lo
veau de greutăţi adeseori de netrecut. Ordonanţele sale abundă în măr
turii despre refuzul părinţilor de a-şi da copiii la şcoală, ca şi în încercări 
tenace de a-i obliga la aceasta prin forţă. După mai bine de trei decenii 
de directorat, în 1846, el consemnează aceeaşi neschimbată situaţie: „Mulţi 
părinţi din îndărătnicie iar alţii din sărăcie nu-şi trimit pruncii şi prun
cele la învăţătură şi nu plătesc dascălilor simbria"22. Pe lingă „acea pe
decă mult păgubitoare neamului nostru", obiectivă pînă la un anumit grad, 
directorul naţional se loveşte de inerţia hotărîtă a preoţilor neuniţi, încît 
după opt ani de experienţă, în 9 octombrie 1822, cutează să conchidă 
într-o ordonanţă care a circulat pe tot cuprinsul Transilvaniei: „De obşte 
aşa este, că preoţii sînt împedecătorii şcoalelor"23 . Fără număr sînt aver
tismentele lui Fulea la adresa preoţilor, pe care aceeaşi legiuire îi făcea 
responsabili de bunul mers al şcolilor săteşti. Preotul Ioan Georgia din 
Bălan sabotează în acelaşi an şcoala neunită, ca să-şi poată însuşi moşi
oara mănăstirească pe care obştea satului o destinase întreţinerii învăţă
torului24. In satul Păuşa parohul Ignatie Curea îl batjocoreşte pe meri
tuosul dascăl Filimon Bodea, numindu-l „măgariu şi un diacon pădu
chios"25. Înfuriat, episcopul Moga însuşi îl convoacă într-un termen strîns 
de 15 zile la „scaon" în Sibiu, „spre a-ş da sama la ceale ce i să impută;< 
Nu mai puţin obositoare sînt greutăţile materiale ce erau de înfruntat. 
în rîndul întîi dotarea satelor cu „case de şcoală". Un asemenea edificiu 
se ridică în 1821 în Bălan, cînd se trimite la Sibiu un candidat de dascăl 
care să fie instruit „spre a putea cu începutul lui noemvrie a şi porni 
şcoala"26. Se desprinde astfel o dată certă pentru începutul şcolii româ
neşti din Bălan: 1 noiembrie 1821. Directorul naţional nu precupeţeşte 
îndemnurile de a se ridica lăcaşuri de şcoală, dovadă că această nevoie 
a rămas mereu acută. Cu toată tinereţea sa, Moise Fulea n-a fost un visă
tor, cu atît mai puţin nerealist. Efectul urmărit prin această considerabilă 
desfăşurare de energie şi tenacitate este unul minim, exprimat cu clari
tate la începutul anului şcolar 1829/1830: „Toţi copiii, atît parte bărbă
tească cît şi fămiască, de la 5 ani în sus pînă la a 13-le an să miargă lu 
şcoală, dacă nu şi preste vară, încai în lunile ceale de toamnă şi de iar
nă"2î. Coroborate cu alte surse, ordonanţele de faţă definesc un om de 
şcoală excepţional, care a acţionat în condiţii excepţionale. Sînt antologic(' 
mustrările aduse în 1817, 1820 şi 1826 bogatei comunităţi negustoreşti din 

2'l Anexa XXXVIII. 
23 Anexa VIII. 
24 Anexa VII. 
25 Ibidem. 
2G Anexa III. 
21 Anexa XXI. 
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Şcheii Braşovului, care de dezinteresează în mod grav de învăţătura co
piilor, „cea mai nepreţuită bogăţie pre lume" .şi pe care „nu li-o va 
putea răpi nici foc, nici sabie, nici ni.mic altceva trecător"28 • Indemnurile 
lui se lovesc de atitudinea schismatică a greci.mii din Braşov. Drept con
diţie a sprijinului bănesc acordat şcolii neunite, scheanii pretind ,,să se ţie 
şi un dascăl grecesc, care să înveţe greceşte"29 • Fulea ripostează vehe
ment în 1826, mirîndu-se „cum pină acum o obşte cu atîtea ,averi şi 
o biserică cu vistieria aşa plină, nu au grijit de şcoale potrivite numelui 
său celui în toate părţile vestit, potrivite averilor sale celor multe, potri
vitei mulţimei pruncilor celor ce aleargă acolo pentru adăparea sufletu
lui"30. Impresia de permanentă nemulţumire din toate ordonanţele, scri
sorile şi actele emise de el, severitatea nedisimulată a atitudinii, trădează 
hotărîrea lui de a ridica nivelul şcolilor primare neunite la un minimum 
competitiv. Documentele analizate aici aduc cele mai complete şi amănun
ţite informaţii de pină acum, despre cursurile anuale de specializare pentru 
învăţătorii săteşti, ţinute de Moise Fulea la Sibiu timp de şase săptămîni, 
între Duminica Tomii şi Rusalii. Aceste cursuri ce asigurau o brumă de 
pregătire pentru dascăli, au preocupat pe cercetătorii mai vechi31, care le 
situează între anii 1816-1830. Din documentele de faţă reiese însă că 
ele au început abia în 182132, dar că au continuat pînă cel puţin în 1839. 
Astfel, la 1 martie 1834 Moise Fulea îi scrie protopopului Ioan Damşa din 
Miluani să trimită învăţătorii la cursurile dintre Paşti şi Rusalii, iar „carii 
nu vor vrea să vie la învăţătură acum, să nu le cază cu greu cînd să 
vor orîndui alţii în locul lor"33. Acelaşi îndemn la 1 octombrie 1835 şi 7 
februarie 183734. Aşadar dispariţia acestui curs în 1830, regretată de Ni
colae Albu în termeni maliţioşi,35 nu este o realitate istorică. 

Dar Moise Fulea a avut de luptat nu doar cu ignoranţa populaţiei 
rurale, cu greutăţile materiale, cu nivelul scăzut al pregătirii învăţători
lor, ci mai ales cu preoţii, „cari nu bagă în samă, sau tagma necinstesc 

28 A. Bârseanu, Istoria şcoalelor centrale române gr. or. din Brasov scrisă 
din incidentul jubileului de 50 ani al gimnaziului, Bra':'ov, 1905, p. ·38/a-40/a. 

29 Idem, p. 48/a-49/a. 
30 Idem, p. 50/a-51/a. 
31 Vezi I Programă a Institutului pedagogic-teologic al Arhidiecezei ortodoxe 

române ,1din Transilvania în Sibiiu, pe anul şcolastic 1884/5, publicată de Ioan 
Hannia, director şi profesor, Sibiiu, 1885, p. 15; Eusebiu R. Ro)2a, op. cit. p. 25; 
N. Albu, Istoria şcolilor româneşti din Transilvania între ~800-1867, Bu:ureşti, 
1971, p. 80. 

32 Anexa II: „So::otind a::eastă direcţie a şcoalelor a strînge pre dias:ăli de 
la Dumini::a Tomii pînă la Rusa'.ii la ::ursul de 6 săptămîni, spre auzirea învăţă
turilor normaliceşti şi î:ldreptarca a::elora cum să întrebuinţeze ::ărţile cele acum 
de curînd la lumină date ... " et::., piare mai degrabă expresia unui început, de::lt 
o iterare de ordona;iţe mai ve:hi. Informaţia furnizată de Eusebiu R.. Roş:a în 
op. cit., p. 26, ::are datează într-adevăr din 1816, s-ar putea să "t'm:rnlezC' un 
început fără finalizare. 

33 Anexa XXV. 
H Anexele XXVI-XXVII; cf. ~i anexa XXIX. 
35 Op. ctt., p. 80. 
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şcoala şi pre dascălul",36 dar şi cu autorităţile de provincie, a căror atitu.;. 
dine duşmănoasă avea implicaţii naţionale. Spre toamna anului 1824, dre
gătorii civili clin satul Cîrcedea, în Scaunul Arieşului au pătruns în şcoală 
ca să-l scoată pe diacul Gheorghe Moldovan şi să-l prindă la: oaste. In 
circulara sa din 14 · septembrie37, directorul naţional işi exprimă indigna
rea faţă de această samavolnicie, punînd în sarcina protopopilor ocrotirea 
cu orice preţ a lăcaşurilor de învăţămint de asemenea violări. <:!u un an 
înainte, la 1 ianuarie, 26 octombrie, 30 noiembrie 1823, el corespondase 
latineşte cu oficiul comitatului Turda, intervenind în obişnuitul ton hotă
dt, pentru plata cantorilor neuniţi din comitat, ridicarea lăcaşurilor de 
şcoală din ldicel şi leafa învăţătorului Ioan Moldovan din Ţicud pe acel 
an3s. Din 1817, episcopul Vasile Moga înaintase împăratului o suplică 
pentru înzestrarea parohiilor, în consecinţă şi a şcolilor neunite. Abia 
în 1824 Moise Fulea cere date precise despre situaţia materială a paro
hiilor, căci se pare că cererea ajunsese pe tapet39. „Pentru folosul cel de 
ob1jte al neamului nostru cel de tot împilat"'o nimic nu i se pare prea 
obositor, de aceea insistă in ordonanţele de după 1827 asupra acelor 
dC1te statistice solicitate de autoritatea centrală, pentru întocmirea unor 
publicaţi necunoscute pînă atunci: anuarele statistice ale imperiului. In
crezător încă în mitul „bunului împărat", moştenire a mentalităţii lumi
nilor, directorul naţional cere ca aceste date despre şcolile existente, în
zestrarea lor, numărul copiilor de vîrstă şcolară etc. să fie bine întocmite 
şi trimise la timp, „pentru că dacă va vedea preabunul împărat numărul 
la atîţa copii săraci, să va milostivi în oarăce chip a ne ajuta şi pre noi"'1. 

Aflăm astfel, dintr-o însemnare a preotului din Dolu(· că in acest sat 
erau la 1834, 46 copii neuniţi apţi de şcoală, din care 22 băieţi şi 24 
fetiţe, însă - spune autorul însemnării - „pentru lipsa cea mare şi 
foametea nu-i pot duce la şcoală"'2 • Din aceeaşi cauză, pretutindeni, prea 
puţini copii merg la şcoală, „şi carele merg, încă mai mult nu merg"43• 

Ca om al epocii luminilor ultimul director naţional de la Sibiu, şi l-am 
numit pe Moise Fulea, a acordat o importanţă excepţională şcolii şi în
văţăturii, a aşteptat rezultate spectaculoase pentru români şi a depus în 
consecinţă eforturi demne de admiraţie în postura înaltă în care se afla. 
Este firul roşu ce străbate de la un capăt la altul aceste documente pre
ţioase. 

Moise Fulea a fost un reprezentant al epocii sale, cu mare interes 
pentru ideile şi înfăptuirile noi şi cu o reală sete de participare la viaţa 
societăţii. Incă în 1822 se plînge împotriva dascălilor care neglijează la
tura nouă, laică, a învăţămîntului, nu-i învaţă pe copii „aritmetica cu 

3G J\ :wxa V. 
37 Anexa XIII. 
3s Arh. Stat. Cluj, fond Comitatul Turda, nr. 221, 1753, 1722 şi 1756 din 1823. 
3 ,1 Anexa X. 
<o Anexa XIX. 
"1 A:wxa XXI; cf. şi anexele XXII-XXIII, XXV ş.a. 
·•Z ,\:ll'xa XXV. 
4a Anc•xa VIII. 

3S · Ac: _1 Mvs·.~i Poro!isscnsis - voi. XI 
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tifre", nici „a scrie cu slove latineşti şi româneşti", ci „numai cu sloveni
rea, cu cetaniia şi învăţarea psalmilor de rost îi ţin legaţi"44. Incăpăţînarea 
chirilică şi pravoslavnică era o piedică în calea modernizării şcolii îit 
sfera neunită, iar Moise Fulea năzuia să ;reducă handicapul faţă de şcolile 
săteşti controlate de Blaj, excepţional organizate încă de pe vremea di
rectoratului lui Gheorghe Şincai, în secolul al XVIII-iea. Bucoavna din 
1815 şi Cărticica năravurilor bune, chiar dacă nu pot sta alături de cele
lalte manuale întocmite de corifeul Şcolii Ardelene, constituie totuşi des
chideri spre gîndirea occidentală, divorţuri de spiritualitatea medievală, 
devenită fundătură istorică, a orientului greco-bizantin. Crezul lui Moise 
Fulea, în măsura în care se poate reconstitui, se îndreaptă în mod evident 
către cartea europeană de conţinut nou. La 1830 îl găsim printre abonaţii 
la lucrarea lui Grigore Pleşioanu, Frumoase dialoguri franţezo-româneşti, 45 

cu nu mai puţin de 5 exemplare. In ordonanţa din 12 august 1832 reco
mandă protopopului Ioan Damşa („ştiind eu precum că Sfinţa ta eşti iubi
toriu de ştiinţe şi doreşti a te adăpa cu mai multe învăţături spre folosul 
de obşte(') să se aboneze la o traducere din germanul Johann Joachim 
Campe, Theofron, iscusitul sfătuitoriu pentru neiscusita tinerime46• Autorul 
german, pedagog reputat interesase şi pe Gheorghe Lazăr, care a tradus 
lnvăţăturile morale pentru băieţi ale lui Gottlieb Ehrenweich, rămase în 
manuscris47 • O altă ordonanţă memorabilă, aceea din 1 octombrie 183548, 

este plină de cele mai grele reproşuri la adresa preoţilor, care se dezinte
resează de cărţile româneşti lucrate cu multă trudă de autori. Din cauza 
acestei lipse de interes, cărţile nu se pot tipări. Se referă la cîteva opere 
dle eruditului său coleg Ioan Moga, dar şi la altele. „Toate neamurile 
- spune Fulea - au cunoscut că fără cărţi nici nu se poate lumina''. 
Strădania autorilor amintiţi are în formularea directorului o finalitate 
tipic luministă: „Ca să mai eşim şi noi odată din grosul intuneric al ne
ştiinţei". In 1837 şi 1839 recomandă cartea Prietenul sau voitorul de bine 
al pruncilor49, dată la lumină de „un iubitoriu de cultura neamului româ
nesc". Este vorba de prima carte de citire pentru şcoală apărută la Sibiu,G11 

tradusă de I. M. Mecheşi, preotul din Ruscior, din germanul G. P. Wilm
sen. Acest „Mecheşi" era de fapt un sas luteran cu numele Molcesch. 
Intreprinderea sa va avea o carieră glorioasă, cartea fiind retradusă şi 
apariţie, în 1839, valoroasa lucrare nu se vînduse, „aflîndu-se la mine 
reşti în două ediţii (1856 şi 1862). Este ilustrativ pentru mentalitatea neu
nită pe care trebuia să o amelioreze Fulea, faptul că după doi ani de la 
apariţie, în 1839, valoroasa lucrare nu se vînduse, „aflîndu-se la mine 
exemplare cu sutele(\ cum îl informează pe Ioan Damşas1 • In 1839 apare 

u Ibidem. 
45 o. Ghibu, op. cit., p. 150. 
46 Anexa XXII. 
47 Istoria literaturii române, II, Bu:ureşti, 1968, p. 160. 
48 Anexa XXVI. 
49 Anexele XXVIII şi XXX. 
50 Aprecierea lui O. Ghibu din op. cit., p. 261 sgg. 
:;1 Anexa XXX. 
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la Buda Viaţa lui Romulus de Auguste Lafontaine, în traducerea româ
nească a lui Ioan Petri, lucrare masivă în trei volume. Cu oarecare lipsă 
de convingere cunoscind desigur nivelul de cultură al preoţimii vizate, 
el recomandă în ordonanţa din 2 noiembrie şi această operă, trimiţind 
o înştiinţare de prenumerare, probabil o foaie . volantă tipărită52• 

Documentele analizate sînt şi o sursă bogată de informaţii de epocă 
din cele mai diverse, fie că se referă la „lumea largă", fie la Sălajul 
anilor săi de directorat. Iată cîteva evenimente pe care nu le putem re
constitui cu atîta exactitate din alte surse: a) un incendiu enorm în 
Apoldul Mare la 16 mai 1824, in urma căruia au rămas fără adăpost 124 
familii, iar pagubele s-au cifrat la 60.000 florini53 ; b) alt incendiu de 
proporţii în Şieul Mic, la 9 martie 1827, 'cu pagube de 10.941 florini şi 
28 crăiţari (!}54 ; c) toamna anului 1841 a fost în Transilvania neobişnuit 
de frumoasă şi de lungă, încît îi smulge scriitorului fraze poetice55 ; d) în 
august 1848 holera a pătruns din principate în Transilvania, obligîndu-1 
pe Fulea, în calitate acum de preşedinte al Consistoriului de la Sibiu, să 
n~comande măsuri de prevenire, dar mai ales de evitare a panicii56. Pe 
plrm local, evenimentele sînt variate şi nu odată pitoreşti. ln 14 noiem
brie 1822 este numit dascăl în Ciumărna Gheorghe Filip, pe care însă 
dclesătorul protopop Rafail îl instalează abia în 27 februarie 182357• In 
iulie 1827, Fulea desface căsătoria lui Florea Vasilică (nu se specifică 
satul), a cărui nevastă mai întîi „şi-a vîndut bărbatul cătane", iar cînd 
acesta a scăpat de sub arme, „a fugit în lume cu un bărbat domnesc 
din Hidalmaş, de 5 ani"58• La 21 aprilie 1828 directorul îi dă dreptate 
cantorului şi dascălului din Bălan, Filimon Badea, să nu împartă cu die
cii prescurile cîştigate în strană, căci „nimeni nu învaţă carte pre 
prcscuri"59. Tot referitor la satul Bălan, în 12 decembrie 1833 îl însărci
nează pe preotul Dimitrie Joardă să se îngrijească mai temeinic de 
~coală60 • Grigore şi George Olariu, preoţi neuniţi din Ciumărna şi Stîna, 
cutează să slujească şi la greco-catolici, ceea ce stîrneşte furia episcopu-
1 ui Ioan Lemeni de la Blaj, care pretinde ca cei doi să fie scoşi din pa
rohii. Moise Fulea propune o anchetă superficială, de ochii lumii61 • In 
ianuarie 1848, Nicolae Olariu din Stîna (Felsokekesnyarl6) a trimis la 

52 Ibidem. 
53 Anexa XII. 
5~ Anexa XVI. 
55 Anexa XXXI: „Pre:um se arată toamna .aceasta de patroană într-o parte 

(':-U1,ării ,cheltuialelor pentru notreţul vitelor, ne voind a ne cerceta mai în vreme 
,'IJ straiul cel alb cu carele acopere tot ce este supt ceriu ... ". 

56 Anexa XLV. E notabilă rc:omandar0a ca în caz de moarte să se bată clo-· 
potclc pentru mai multe de:::cse odată, „la u;-i timp hotărît", „pentru ca lăcuitorii 
'<ii nu se ţi:"lă necontenit în frică şi groază pri:1 sun0tul :-lopatelor". 

57 Anexa IX. 
58 Anexa XVII. 
''

1 Anexa XX. 
i·o !\n<'xa XXIV. 
ta A:1exa XXXVII. 

.J 
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Sibiu o jalbă împotriva dascălului Ioan Bocian, că. nu ar şti carte. Direc
torul hotăreşte anchetarea cazului şi „lipsirea" dascălului din slujbă, 
dacă este adevărat. Ceva mai mult: „De cumva mai ai de acest fealiu de 
diiaci carii poartă nume de dascăl şi nu învaţă pruncii, numaidecît să le 
iai atestaturile şi să-i ştergi din numărul dascălil<>r"62 • .fo 1849 şi 1850 
se interesează de soarta învăţătorului Filimon Badea din Bălan, dacă mai 
trăieşte sau nu ln urma revoluţiei. Aflînd că trăieşte, ii trimite restanţa 
de leafă pe 1848 şi reglementează plătirea lui pe mai departe de către 
forurile civile&3. In cea din urmă ordonanţă64 , din 1852, Fulea îi dă dez
legare în numele consistoriului lui Teodor Puşcaş din Lozna să se că
sătorească cu văduva Maria Puşcaş, cu care era rudenie de gradul al cin
cilea. Şi astfel, pas cu pas, aceste corespondenţe oficiale acoperă cu puncte 
de interes, cu nume şi cu fapte, zona de sud a Sălajului, pe o perioadă 
de timp încă săracă în informaţii. 

Din 1845 Moise Fulea devine preşedintele 8onsistoriului neunit de 
la Sibiu, în care calitate va semna de acum şi multe acte ce nu ţin de 
sfera şcolară. Cu această dată persoana sa intră în conjunctura unor 
fapte şi evenimente ce depăşesc obiectul acestui articol. Consistoriul, 
compus pe atunci în favoarea sa, din Ioan Moga, Ioan Panovici, Petru 
Bodilă, Teodor Necşa, Iacob Bologa, Ioan Hannia, a condus treburile 
diecezei după moartea lui Vasile Moga, pînă în 1848. Moise Fulea este 
acum „preazăş locţiitoriu" de episcop, iar treburile şcolare ajung în mod 
inerent într-un plan secundar al interesului său. Anul 1848 îl implică în 
evenimente chiar mai mult decît ar fi dorit, fapt cu atît mai regretabil 
cu cit nu avea nici cea mai elementară pregătire ideologică spre a înţelege 
mersul revoluţiei. In anii prepaşoptişti întreaga sa ambiţie s-a redus la 
obţinerea funcţiei de episcop neunit, speranţă spulberată după alegerile 
de la Turda din 2 decembrie 1847, cînd tînărul Andrei Şaguna îl înlă
tură şi pe el şi pe eruditul Ioan Moga, veneticul deocamdată fără merite, 
avînd în schimb mari susţinători la Viena şi la Guberniul TransilvanieiG". 
Aşa se face că documentele anului 1848 îl arată pe Moise Fulea într-o 
lumină nefavorabilă, de om cu adevărat depăşit de evenimente. Tîrziu, 
după înăbuşirea revoluţiei, revine la vechile preocupări de director na
ţional al şcolilor neunite, în care calitate cere în 14 noiembrie 1849 o 
situaţie cu toate şcolile şi învăţătorii din eparhie, dar mai ales cu specifi
carea dascălilor care au fost implicaţi în „revoluţia de curînd trecută'", 
ca să fie scoşi din învăţămînt. O iniţiativă, ultima probabil, a fost deschi
derea la 15 decembrie 1849 a unui curs modernizat de preparanzi, „adecă 
diiaci ce vine a să aşeza dascăli prin sate", în două centre: Orlat şi Nă
săud .. Ace';-tia vor căpăta şi diurnă, 12 crăiţari pe zi66 . I se pare că după 

1:2 Anexa XXXIX. 
sa Anexele XLVIII-XLIX. 
6• Anexa LIII. 
65 Vezi în acest sens Georac Bariţ şi contemporanii săi, VI, Bucure~ti, 198:1. 

p. 76-77. 
66 Ane>:a XL VII. 
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1848 „şi neamului nostru s-au deschis calea cătră fericire", interpretînd 
în felul său reformele spectaculare întreprinse' de Habsburgi după paci
ficarea Transilvaniei. Aşadar - zoreşte el lucrurile - părinţii să-şi tri
mită copiii la şcoală, „spre a să deprinde mai întîiu. în limba maternă, 
după aceea şi mai departe a păşi la alte şcoale mfli înalte''. Şi astfel -
îşi schiţează parcă testamentul în termeni demni de ţi!1ut minte - ,n<:>a
mul nostru încă va înainta din timp în timp"67 • Aceasta în 1850. 

Işi ceruse însă pensionarea încă în 25 octombrie 1849, pretextînd sla
Dlciunea bătrîneţelor, după ce slujise ca director naţional vreme de 35 
de <ini. Dar se pare că este vorba mai degrabă de o înlăturare a lui, 
căci episcopul Şaguna se grăbeşte să-i aprobe cererea şi să numească în 
acest post un celebru favorit al său, frumosul şi eruditul june grec din 
Braşov, George Pantazi63 (la a cărui moarte prematură, în 1854, arhiP
reul va trece printr-o vehementă criză psihică). Moise Fulea a trăit dup~l 
pensionare mai bine de un deceniu, informaţiile vremii semnalîndu-ni-1 
în situaţii obişnuite sau neobişnuite. In 1852 participă, ciudat, tot în ca
litate de director al şcolilor! -. la examenele semestriale în Şcoala clc>
mentară din Răşinari69 • In 1854 este decon1t, împreună cu alţi frunta'. i 
români din Transilvania, cu prilejul căsătoriei împăratului7°. ln 1855 îi 
moare fiul în vîrstă de 30 de ani, „oberlientenH·1tul·' Albert Fulea71 . În 
1860, viguros încă, are o ceartă cu Pavel Vasici, noul inspector al şcolilor 
neunite din principat72, pentru ca un an mai tîrziu, în ziua df' Anul 
Nou 1861 să-l găsim toastînd la un mare prînz dat de Andrei Şaguna în 
cinstea participanţilor la Conferinţa Naţională de la Sibiu din 1113-4/Hi 
ianuarie 186P~ Această ultimă ştire pe care o cunoaştem din viaţ<.1 lui 
Moise Fulea ni-l arată, om al unei vremi apuse, relicvă vie a luminismu
lui didactic românesc, mişcîndu-se în mijlocul unei generaţii noi, mHitant
naţionale, prin excelenţă politice, care forţa uşile liberalismului epocii, 
spre a traduce în faptă năzuinţele înaintaşilor. Sfîrşitul său are astfel 
semnificaţia predării unei ştafete acestei generaţii. 

IOAN CHINDRIŞ - IONEL PENi.:A 

ANEXE: 
1. 175 

Cinstite părinte protopoape! 

Sibii, 29 o:t. (l}IH9 

Nelipsind eu ni:e într-un an de ::înd sînt Intru această slujbă orînduit, dir: 
riircgătorie D te pofti pre sfinţia ta, împreună cu subordinaţii preoţi, întru por
nirea ş:oalelor şi du::erea învăţăturii pruncilor cu bun sporiu în vig a ne strădui 

67 Anexa L. 
GB Vezi E. R. Roşca, op. ctt., p. 21. 
6" Gazeta Transilvaniei, XV, 1852, p. 97-98. 
10 Telegraful român, II, 1854, p. 119. 
11 Idem, III, 1855, p. 78. 
72 Vezi George Barlţ şi contemporanii săi, II, Bu::ureşti, 1975, p. 38. 
73 Idem, p. 51. 
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cu toţii, atingîndu-să şi creaşterea cea bună a pruncilor, inteljlleiarea în: creştină
tate şi {spo}rirea in oamepi buni şi de ome!lie, şi de datoria noastră, ca de a 
părinţilor :::elor duhovni::eşti, pre lingă a lor' :::elor trupeşti, aşa trăbufod acum a 
umbla pruncii în şcoală, care nădăjduesc a să fi în:::eput, precum de ialte ori 
aşa şi acum di.n datorie te poftesc· pre sfinţiia ta a nu,...ţi fi cu îngreuiare prin 
subordinaţii preoţi, cărora întru urmarea preamilostivului reşcript împărătes::: de 
sub Nom. 5806/{1}816 eşit, le iaste încredinţată şcoala din satul lor, ;ca adecă 
dînşii :::u bine şi cu blîndeaţe să-ş îndămne poporănii a-ş trimite 'prun::ii la 
ş~oală, bărbăteaşte sp:-e a să deprinde în tinebrile credi::iţii şi a năravurilor bune 
~ă-i îndeamne şi să-i sfătuias.:::ă ia rădica case de şcoală, a da leamne de încălzit 
şi a face ceale ce sînt de lipsă în ş:::oală, ca să poată dascalul fără de împedecare 
învăţa pruncii, şi să plătească la das:::ali simbrie bună ca să poată sta cu învăţă
tura de bune, (si:::} de vreme ce Ină(lţiatul) 'Gub(erniu} aşa porunceaşte că tot 
satul e datoriu a da plată dascalului său, nefiind ,alt funduş de unde să se rîn
duias:::ă, însă de acum de s-ar indărătni:::i unii din părinţii pruncilor ceale mai în 
sus numărate a le împli::ii, pre aceia să-i arate preoţii, :ia, cei ce au ro.ai mare 
crezămînt, la cuviincioşii locurilor d. solgăbirae, care după înţelesul preaînălţatelor 
orînduia:e şi anumit mai de curînd de sub Nom 5398/(1}808 eşită, nu vor lipsi ceale 
porun:::ite în treaba a:::easta a face. După aceaia să cerceteaze tot preotul iş:::oala sa 
şi pre dascălul, în toată săptămina, da:::ă nu mai de multe ori în:::ai de 2 ori, 
adecă să vadă, merg pruncii cei {ce} au început dintru-ntăi la învăţătură şi a:::um, 
şi de să vor afla că nu vi::i, să mine pre da~călul la părinţii lor iacasă să le spue 
să-i mine, şi de să vor i::ldărătnici şi după a:::eaia, să facă preoţii cum am zis 
mai sus. Iară de vor veni pru::icii în toate zilele, să cerceteaze preoţii şi însuş 
sfinţiia ta, cind vei avea cale a umbLa pre sate, sporesc pruncii {în} învăţături, 
sau doară vin numai în şcoală, şi dacă nu stau de ei ~ă-i inveaţe, ci umblă pustii 
şi nu păzăsc şcoala, pre aceia dascăli care se vor lenevi în slujbia lor sau vor 
umbla pustii şi nu vor păzi şcoala şi bisearica, să-i areate fieştecarele preot în
coa:::e, şi de a:::i ne:anoniţi după vina lor nu vor scăpa. Miai încolo să aducă das:::a
lilor aminte, precum s-au poruncit mai nainte, să înveaţe pruncii după instrucţie, 
să-i înveaţe cu slove ungureşti şi latineşti a ceti şi a scrie rumâneaşte şi să-i 
înveaţe Catihizmul tot şi să-l itîlcuiască u:::e::iicilor spre a-l puteia înţeleage, să 
trimiţă s:::risorile prun:ilor de pre toată luna, împreună cu extractul care trăbuie 
n~te~are să-l facă cu slove liatineşti şi [să-l aducă iscălit de rei ce au fost de 
faţă la egzamin negreşit pre D(umini::a) Thomii, ca să să vadă iaci ce spor au 
făcut fieşte:::arele prunc in învăţătură şi în scrisoare. Pre Ungă ceale ce sînt în 
instrucţie însemnate să înveaţe d (as:::ălii} pre ucenicii săi, mai adaogă să-i înveaţe 
a ::înta şi Binecuvintează suflete al meu pre Domnul şi toate ceale dinlăuntrul meu 
ş.c.l., LatJllă suflete al meu pre D(omnul) ş.c.l. şi să fa:::ă 2 stra::ie de prunci in 
bisearică ca aceşti psalmi să-i :::înte totdeauna pruncii, numai d(ascălii) să-i în
veaţe bine, ca să cînte cu toţi lin şi frumos şi mingăios. Mai pre urmă părinteaşte 
milostivindu-să Ină{lţatul} Gubernium a poruncit :>a să se tipărească o carte (pentru 
folosul pruncilor, ce poartă în frunte titula: Cărticica năravurilor bune), pentru 
folosul prun:ilor şi aceaia în şcoale întruducălui iară datorni:::eaşte te poftes::: pre 
sfinţia ta tuturor preoţilor, dascalilor şi diacilor a le vesti eşirea ei la lumină, şi 
trimiţînd una aci, să o dai la un d(ascăl} mai harni:::, de la care cerind :vitanţie 
despre primirea cărticicei, de a:::ela şi de către sf.inţiia ta iscălită, să o trimiteţi 
degrab în:::oa::c, ca să mă pod şi eu lighitimălui la !(naltul} Cră(es:::) Gubernium, 
şi porîn:::eaşte în numele meu tuturor dascalilor să înveaţe ucenicii să.i şi din această 
:::ărticică, îndatorind şi pre părinţi a cumpăra fiilor oarte de acest fealiu, :::are să 
află la Sibii în tipografiia lui B,art, legată, cu 50 :::reiţari de vîndut. 

lntr-altele, aşteptînd de !a sfinţiia ta înştiinţare pre:::um ::ă acest ţirculariu 
după praxi~ au umblat în tot protopopiatul sfinţiii tale, sînt a sfinţiii tale gata spre 
(slujire) 

Moise Fulea m.p. 
naţ (ion al) director 

J 7;>. Cinstitului părintelui protopop neunit al Dobîcii de Jos Constantin Rafail, la 
~·impetru. Ex Off(icio) 
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2. 38 
Sibiiu, 5/24 aprilie 1821 

C(insttte} părinte protopoape! 

So:otind această dfrecţie a ş:oalelor a: s_trînge pre dascăli de la Dumineca 
Thomii pănă la Rusali, la cursul de 6 săptămini, spre auzţrca învăţăturilor norma
liceşti şi îndreptarea acelora :::um să întrebuinţeaze :ărţile cele acum de curînrl 
la lumină date întru învăţarea pruncilor pre înţăles şi cu folos. Aşa, datorni:::eştP 
te poftesc pre Sfinţiia ta ca să publicăluieşti în tqt protopopiatul Sfinţiii tale. ţbe
rea cursului de 6 săptămîni şi să îndatorezi pre toţi dascălii a veni, iJară în locul 
cărora s-or îndărătnicii şi nu ar vrea să vie, să· trimiţi )alţi diia:::i din satele lor, 
încoace, şi pre aceştea îi vor orîndui, în locul celor ce nu ·vor vrea să vie, dascăli; 
încă şi pre alţi diiaci şi cantori ce cugetă a păşi la treapta preoţiei să-i. îndemni 
a veni la as:::ultarea învăţăturilor normaliceşti, ele vreame ce toţi candidaţii de 
preoţie trebuie să le ştie acelea cind vin la preoţie, şi sub Nro ep(isco}pesc 100 a.c. 
s-au vestit Sf(iniţiei} tale că cari nu vor şti norma şi Catehismul, nu să vo:- primi 
la cursul ·candidaţilor preoţăşti. Numai aceştea să vină cu atestaturi de Ia Sf(inţia} 
ta şi de la sat, ce oameni sint, şi dascălii să-şi aducă ext:-acturile. 

Jntr-altele sînt al Sfinţiii tale gata spre slujbă, 

Moisi Futea m.p., 
director 

38. Cinstitului protopop neunit al Dobîcii, Constandin Rafait", la Sîmpetr'u. Ex 
Off(ici}o. 

• (Adno_tată :) „Am primit 31 maiu 1821. Rafaet". 

3. 268 ~ \J 
Sibiiu, 16/4 septemvrie (1}8'.l l 

Cinstite părinte protopoape! 

Milostivindu-să !(nălţatul) Cră(iesc} Gubernium, după proectaţiia mea din 
anii trecuţi, p:-in Prealuminatul S(caun) Ep(isco)pesc laceluiaşi înălţat arătată, prin 
milos(tivul) său de:::ret ddto aprilie a.c. Nro 10437 eşit şi la S(caun) Ep(isco}pesc, 
sub prez(idiale), 3 iurtie a.c. Nro 321 · s~~it, milostivea~te a ~plaţidălui ca şi la 
Balaşhaza în protopopiatul Sfinţiii tale să· fie şcoală, a căriia dascăl să capPte plată 
pre an 50 de zloţi din fundul sidoxiii. Aşa, te poftesc pre· Sfinţiia ta dator:liceaşte 
::a după primirea aceştii înştiinţări numai decit să trimiţi încoace tln diiac, carl'l!' 
va fi mai harnic de cia.rte, să-l învăţ ceale de lipsă şi să-i dau aici instru:::ţia, spre 
a putea cu începutul lui noemvrie a şi porni şcoală. Iacă intru aceaia Sfinţiia ta 
să porţi grije a să ridica ::asa de ş::oală şi ceale ce mai sînt de lipsă în ş::oală, 
=a să poată dascălul, cînd să va intoar::e de la învăţătură, fadată fără ni:::c o 
!mpede:::are a să şi apuca de învăţătura copiilor. ' 

Intr-altele sînt al Sfinţiii tale gata spre slujbă, 

Moisi Fu.tea m.p., 
di:-e:::tor. 

N.B. De ai fi isprăvit Sfinţia ta cu mănăstirea pana acum, ::um am fost vorhit 
amlndoi, am avea şcoală, dară aşa cine ştie ce va mai fi. 

,, 

268. Cinstitului părintelui protopop neunit al Dobîcii de Sus, Constantin Rafait, la 
Sfmpetru. Ex Off(ici}o. 
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4. 448/(1)821 Sibil, 21 septemvrie (1)821 

Ctnstite p(ărinte) protuopoape! 

Prin milostivul decret gubernali::esc de d(ato) 7 sept(embrie) a.::. să porun
=-eu~te să strîngeţi milă pe sama lăcuitorilor din Ciaitornia din Ţara Ungureas::ă, 
:-are în 31 martie a.c. au ars de foc. Drept aceaia, pre::uxµ celoralalţi protopopi, 
aşa şi frăţiii tale să porun::eaşte ca să faci aceasta cunoscută tuturor, şi subordina
ţilor preoţi, ca începînd de la 10 lunii lui octomvrie, în 6 luni să se strîngă milă 
pe sama pomeniţilor lă::uitori, care milă pe Ungă cvitanţie să o dai frăţia ta per
ţeptorului crăes:: al locu1ui, şi ::opia 'cvitănţiii să o raşternd încoa::e. 

Al frăţiii tale de bine voitoriu. 
La facerea tabelit care vine acum, vei şti frăţia ta să trimiţi, după obiceatu, 

ca si pănă (lcum, ce•.:a ajutoriu de bani: 
V (lădzca) Vastle Moga. 

Cinstitului protopop neunit al Dobî::ii, Constandin Rafail, la Sîmpetru.. Ex Off(ici)o. 

ei. 305. Sibiiu, 30 oct. (1)821 

Cinstite p(ărinte) protopoape! 
''\'t."'1i;;""'·"'"'l'' •.. ; i~:inrt""' · ... ~-. · 

Precum şi până a::um la începutul fieşte::ărui an şcolasti::esc, cînd au fost 
vreamea de-a să porni ş::oala, datorniceşte kam adus· aminte şi te-am poftit ca 
atît Sfinţia ta, cit şi subordinraţilor preoţi să porun::eşti, ca să îndeamne norodul 
a-ş da pruncii la şcoală, să caute şcoala de 2 ori în săptămînă, să fa::ă catehizaţie 
prun:::ilor şi să nu cuteze a pune piedecă şcoalii cu nebi::iuluirea ei sau a dască
lului, pentru sminteala oare cu paguba norodului s-au obi:::inuit a să naşte de la 
preoţii ::arii nu bagă în samă, sau togma ne::instesc şcoala şi pre dascălul, aceasta 
aduc aminte Şi acum Sfinţiii tale, cu a::el adaos că pe lingă toate aceastea oarecari 
clintră preoţi, uitî:ld de diregătoriia lor ::ea preoiască, au cutezat a împiedeca cursul 
~::oalelor în fea!iuri de fealiuri de chipuri, pe ::arii i-am cruţat .a-i arăta la I(năl
ţatul) C(răies::) Gubernium, nădăjduind ::ă să vor îndrepta de dojana proto
popească şi direactoralicească. Insă de să vor mai ivi ponosluri asupra preoţilor că 
nu poartă grijă de şcoală, sau togma o zătignesc în vreun chip, să ştie unul oa 
acela că va fi arătat oblu la I(nălţatul) C(răiesc) Gubernium, ca fără milă să să 
lipsas::ă de la preoţie, după sunetul m(ilostivului) de::ret gubearnialices:: ddto 21 (?} 
a{nul) t(re::ut) No 9178/338 eşit, carele şi Sfinţii tale sub 7 noemvrie a(nul) t(r-e::ut) 
N° ep(isco)pesc 712 ţi s-au împărtăşit. 

Intr .... altele sînt a Sfinţiii tale gata spre slujbă, 
Moisi Fulea m.p., 

dire:tor 

.105. Cinstitului părintelui protopop al Dobî:::ii de Sus, Constantin Rafael, la Sîm
petru. Ex Off(ici)o. 

G. Jl2/(1)822 
Sibii, 23 fcbruarit~ (1)822 

Cinstite părinte proto poa pe! 

Prin rmlostivul de::ret gubernalicesc de d(a)to 18 iulie;raµul. (1)816 Nro 5806 
s-au fost comunicăluit acestui s::aon episcopesc milostivul reşcript împărătes::: de 
tl{a}to 10 mai (1)816 Nro Curţii 1281, în carele următoarele punctumuri mai cu 
samă să hotărăs:::: 
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1° Ca în fieşte::ia.re parohie neunită cu preot chivernisită să să ridice şcoală 
de normă românească şi datorie a învăţa pruncii să fie a cantorului, căruia pe 
lingă agonisita ce ar avea din funduşul său, fieştecare gazdă ce are copii să fie 
datoare a da o ferdelă de griu, iară cuvHncioasele obşti să fie datoare a da lemne 
spre încălzirea ş:::oalii, lumină şi altele de lipsă, precum şi casăle cantorilor aşa 
să se dereagă, .:::ît într-însele să să poată ţiljlea şcoală, şi aşa alţi dascali să nu 
să mai întroduluiască, Ci în lo:::urile acel~ tţQcj.e parohul are cantor, acesta să 
înveţe copiii, iară parohul să poarte grija şi toată inspe:::ţiu şcoalei. 

2° Cantorilor care-ş deodată şi dascăli, într-o potrivă ca :::eloralalţi de alte 
relighie, primite, să să scuteas:ă de darea capului, de prinderea cătanelor şi purta
rea povărilor de obşte. 

3° Să porum:eşte parohilor să aibă gri.ie :::a cantorii cei deodată şi dascali să 
înveţe copiii a cunoaşte şi slovele ungureşti şi a scrie cu acealea în limba rumâ
nească, :::a aşa cei ce ar voi să treacă la şwli mai înalte de :altă limbă, să aibă 
ceva temei şi deprindere mai dinainte. 

4° Să îngădue :::a pruncii rumâneşti să aibă volnicie a merge şi la şcoalele 
altora naţioane, şi anumit pentru cei :::e lăcuesc în Funduşul Crăesc să' hotăreaşte 
ca unde lăcues::: români neuniţi mestecaţi cu saşi şi din veniturile locului aceluia 
întru aseamenea să împărtăşes:::, acolo li să îngădue rumânilor ca 'din lada satului 
să ţie şcoală, însă numai aşa de vor ţinea şi saşii şcoa}a sa tot dintr-acea ladă 
a satului, almintrilea nu. Iară unde se află chiar nuJlllai rumâni în Funduşul Crăesc 
lăcuitori şi şcoală normali:::ească încă n-ar avea, dar lada satului ar fi destulă spre 
a ţi:lea '.':::oală, .acolo asemenea şcoală a să face, după ce vor face· obştile de ştire 
mai înainte la cuviincioasele lo:::uri, să îngădue; mai încolo fiindcă în locurile 
aceale chiar curat rumâneşti măcar de ar şi avea parohul cantor, totuşi n-ar 
răzbi, acesta, pentru mulţimea pruncilor, a duce ş.i slujba cantorului şi a das:::ă
lului, învăţînd şi pruncii şi pruncele, acolo să îngădue c~ lingă cantor să adaoge 
şi un dascăl cu plată de 50 de zloţi şi o găleată' de griu de la fieştecarele gazdă 
ce va avea copii, avînd datorie parohul locului a purta grije de acest feli de 
ş:oală şi a îndemna cu mijlo:::iri plăcute pe oameni a-ş da pruncii la şcoală, iară 
pe a::eia cari nici in bunile năravuri, ni:::i intru credinţa creştineas::ă n-ar vrea a 
da ::opiii săi spre procopseală, să-l arate la cuviincioşi solgăbirăo, sau de sînt în 
Funduşul Crăes::, inşpectorului lo::ului, spre cuvioasa pedeapsă. 

5° Să porunceaşte ca numai aceia să să ::upi;-indă intru das::ăli şi cantori cari 
s..ar putea lighitimălui pre sine cu testimonium vreadnic de crezut că au isprăvit 
cursul normaluiceştilor învăţături şi au dat examenul cu .laudă, de unde tare să 
opreşte ca obştile să nu îndrăznească a ţinea altfeliu de , da,Scali sau. canto,ri decît 
de acest feliu. S~u de cumva s-ar afla, din pricina .lll.irohului locului sau <ţ obştii, 
vrednic(i) das:ali sau cantor:i şi de aceia primiţi cari n-ar fi făcut ~::zamen după 
mai sus zisul chip, aceia prin dir.ectorul şcoalelor, cu prilejul vi~itaţiii. să să strîngă 
sau să dea eczamen, sau_să să pl,le jos din der~gătorie. )ară pre preoţii ,aceia epis::o
pului, pre::um şi pre 6b~t! tistutilor ::uviin::ioasă spre ,pedeapsă să-i .arate .. 

6° Să ingădue ca )ndividuumurile ·sau persoaQe . neUQite ::ari vor fi săvîrşit 
poruncitele cuviincioase învăţături, ,incit îngădui=! legi\e ţării şi hărnicia lor, să să 
prim.eas::ă la deregătoriile de obşte. . . 

Aceste hotărîri despre partea· scaonului episcopesc s-au fost făcut cunoscute 
cuviincioşilor protop{Qpi) prin ţir:::ulariu eşit sub Nr 611/(1}816, iară acum numai 
pentru aceia să poftoresc iarăşi, cace in I (nălţatul) C(răiesc) Gubernium prin 
milostivul său decret de d(a~to 24 :dechem(vrie} a(nul) t(re::ut) 6423 eşit au 
(fost) (inştiin}ţat încoace precum Gă <bisturile din (afară?} despre toate ace astea 
punctumuri încă sînt înştiinţate şi îndatorate a împlini ceale ce li să cuvine lor 
să plinească şi să ţie în samă. · 

A frftţHi tale de bine voitoriu, 

·e(piscopul) Vasilte Moga 

112. Cinstitului protopop al Dobîcii, ·constandin; Rafatl, la stmpetru. Ex off{ici)o. 
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7. 256/(1)822 
Sibiu, 25 iunie (1}822 

Cinstite părinte protopop! 

Arătî:ld direactoru ş:oalelor Moisă Fulea acestui scaon episcopesc, în scris, 
··um că parohul de la Bălan, Ioann Jiorjia, s-ar împotrivi pornirii ş:-oale(i) ceaii 
nouă, ::-u a:::eta<i.a că însuş ş-ar da copiii săi la şcoala ceai unită, în loc de face singur 
pildă bună poporeanilor săi cu trimiteria copiilor lui la şcoala noastră, precum 
şi frăţia ta arăţi în 5 iunie a.c. că ~fătuiaşte poporeanii săi spre risipiria şcoalei, 
~i aceasta nu pentru alta, numai :ia moşiia ceai de la \mănăstire, ce iaste de la 
săteani dascalului spre hrtană dată, c.u rîs.ipiria şcoalii să o poată dînsul agonisi; 

2° Pa:-ohul de Pouşa, Ignatie Curea, au bajocorit pă noul dascăl Filimon Bodea, 
zdndu-i că ar fi măgariu şi un diacon păduchios, din care ocară şi părinţii copii
lor s-ar clesmînta a-ş da copiii la învăţătura acestui dascal; 

Find aşadară că preoţii aceştia cu totu să împotrivesc înnaltelor porunci în 
triaba. şcoalelor, şi pro:opsiria neamului nostru eşite, în care <linşii să indato:-iază 
mai mult a lucra, să porun:::ea~te frăţiii tale ca pre jăbuiţii preoţi în tc>armin de 
15 zile să-i trimiţi inaintia a:::estui sooon epis:::opesc, spre a-ş da sema la ceale ce 
li se înpută, şi deodată venind încoace să aducă şi protocoalele botezaţilor, mor
ţilor, cununaţilor şi al bunii bvoiri, intru care să insămniază cei ce voes: a să 
~·fisători, şi a comisiilor. 

Intru altele sint al frăţiii tale de bine voitoriu, 

e(piscop) Vasilie Mo;a. 

Costandm Raf ail. 
Cinstitului părinte Costandin Rafael, protopopul.ui Dobîcii de Sus, la Simpetru. 
Ex off{ici)o. 

8. 248/{1}822 
Sibii, 9 octomvrie 1822 

Cinstite părinte protopoape! 

Văzindu-să din extracturile ce le aştern dascălii întru semn de plinirea slujbei 
lor ceii dăscăleşti aceştii. derecţii, cum că ei nu învaţă ş:olasti:ii după inştru:ţia 
şi metodul lor date, adecă nu-i învaţă :atihism, nu-i învaţă din Cărticica năravu
rilor bune, nu-i înviaţă din cărticica cea cu slove latineşti, ni~i numesc buchile 
pe latinie cum porunceaşte mi! {ostivul) reşcript împărătesc de d (a)to 10 mai 1816, 
\l"° Curţii 1281, iară al Gub(erniului} No 5806 eşite, nu învaţă pre cei mici arit
meti::a din cap, cunoaşterea banilor, a măsurilor şi altele, care toate să cuprind 
în cărticica cea cu slove latineşti şi pre cei mari nu-i învaţă aritmetica :u ţifre, 
nici a scrie cu slove latineşti şi româneşti, sbgur numai cu cunoaşterea slovelor, 
cu slovenirea, cu cetaniia şi învăţarea psalmilor de rost îi ţin legaţi, nice :întările 
ceale ce vin în Sfînta Leturghie nu le cîntă şcolarilCJll' săi, nici rugăciunile 2are 
trebuie să le ştie tot creştinul nu le ţin cu pruncii cei de (ş) coală în toată zioa 
cum surul inştrucţia şi cum spre acel sfîrşit s-au şi adunat acealea rugă::iuni şi 
<r>JU pus în rind în sfirşitul bucoavnii cei de leturghie, despre o parte, iară despre 
altă parte că foarte puţini prunci merg la şcoli, şi carele merg în::ă mai mult 
nu merg decît merg, şi măcar că după sunetul mai sus pomenitului reşcript împă
rătesc preoţii locurilor sînt puşi i {n)şpeactorii şi purtătorii de grijă preste dascăli 
~i p:-este şcoale, ade:ă dacă văd că nu trimit părinţii pruncii la şcoală după do
janele şi îndemnurile ce le fac în biseari::ă, să urmeze cum porunceaşte milostivul 
de multe ori pomenit reşcript, adecă să arate pre părinţii cei îndărătnici, atunci 
înitru pomenirea şcoa:ii şi cit ţine cursul de iarnă, la solgăbiraele dulăi şi inşpea::
tori locurilor, ca să-i pedepsească cu ari.şte, sau de va fi lipsă şi cu bătaE' trupească, 
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iară pe dascăli, de cumva ei nu..ş fac slujba lor, să-i areate încoace, ca iau să să 
supue slujbelor de obşte, au să-şi pearză simbriia şi de darea capului să nu să scu
tească, au să să pue, după )tllărimea greşalelor, şi din slujbă jos, totuşi ni::e 
unul dintră preoţi nu îm'.Plinesc ceale poruncite, iaşadară zadarnice sînt şi rămîn 
la noi preaînaitele orindueli, nu avem nice un folos de iale ca cum ni::e nu ar 
fi, aşa eu te poftesc pre Sfinţia ta din deregătorie să porţi grijă ca subordinaţii 
preoţi să urmeaze preaînaltele orindueli gubernialice~ti !'li epis::opeşti de sub 
N(ume)rile guber(niale) 8429 an 1784, 10810/(1)819 şi 9178/(1)820 iiară epis(::opeşti) 
758/(1)819 şi 712/(1)820, prin ::are sînt orînduiţi cateheţi, ade::ă să înveaţe pe 
prun:ii cei de ş::oală credinţa, leagea şi nădeajde::i, în ş::oală din catihisis şi in 
dumineci şi sărbători după vecernie să le facă catehizaţie, adecă iară despre ceale 
1nai sus pomenite şi să le tîlcuiască Apostolu şi Evangheliia, adecă săi înveaţe 
docma şi moral şi să-i inveaţe despre datoriile ::ătre Dumnezeu, cătră deaproapele 
şi cătră sine însuşi, să-i înveaţe despre datoriia şi slujba lor cum au a o face 
a::um, adecă: să-i înveaţe ::um să as::u:te pre părinţii lor, să ltrăias::ă în dra
goste frăţească cu toţi oamenii, să să ferească de furtişaguri mici, ::a să fie apăraţi 
să nu moară moarte fără vremne şi cu o::ară, şi altele pre rind cum le arată 
Catehismul, şi de nu vor putea unii dintre preoţi a tilcui, şi cum sînt puse în 
Catehism în::ă va fi destul da::ă vor învăţa şcolasticii, şi de la dascăli şi de la 
preoţi, şi aşa fieşte::arele îş va fa::e datoriia sa, şî creaşte creştini buni şi oameni 
de omenie şi as::ultători şi împlinitori poruncilor împărăteşti şi a maimarilor săi, 
şi numai atunci poate avea un preot şi un dascăl odihnă şi mîngăiare în peptul 
său, ::înd va avea poporeani mai buni şi oameni mjai buni şi mai cu fri::a lui 
Dumnezeu, ?;Oi ::are nu va împlini aceastea să să lipsească din slujba preoţii, supt 
răspunderea S(finţiei) tale de nu ve,i îndrepta pre preoţi să poarte grija de 
şcoală, de-a (si::) meargerea prun::llor la şcoală, de catehizaţie, şi dascălii să-şi 
facă slujba lor; de va fi vreo întrebare de la preaînaltul lo::, nu preoţii sint vina 
de nu să poate ţinea ş::oală - precum de obşte aşa este că preoţii sîn.t impede::ă
torii ş::oalelor - şi nu să vor arăta spre a să canoni unii ca ceia şi a să îndrepta 
la vreamea sa încoace, sau de vor arăta preoţii pre oamenji cei îndărătnici la 
tisturile locurilor şi nu să vor folosi şi nu vor reprezăntăfui la Sfinţia ta sau 
în::oa::e, dereacţiii, ca să să facă de aicea cătă acelea lăudate tistii cuviincioasă 
rugare în rîndul trimiterii prun::ilor la învăţătură, sau dascălii nu stau de ş::oală 
cu deadinsul şi iau plata numai pre nimi::a, să scutes:: ide slujbe şi de darea 
capului fără de a mirui, eu, precum de multe ori te-am, poftit pre Sfinţia ta să 
arăţi pre împedecătorii şcoalelor în::oa::e, fieştecine vor fi, pre dascăli că nu-şi 
împlinesc datoriia,. aşa şi acuma şi cu a::easta so::otesc ::ă totdeauna mă voi 
putea lighitimălui la întrebarea înaltelor inştanţii, căci ş:oalele nu sînt numai 
mie singur în::redinţate, ci de la împăratul pănă la birăul satului la toţi deregă-
torii, şi biseri::eşti şi politiceşti. · 

Pre lingă care sînt al Sfinţii tale gata spre slujire. 
M oist Fulea, 

dire::tor 

248. Cinstitului părinte protopop neunit al Dobî::ii Constandin Rafail, la Stmpetru. 
Ex off(ici)o. 

9. 267 
.Sibii, 14 noeinvr. (1)822 

Cinstite părinte protopoape! 

Un Ghiorghie Filip din Ciumărna, carele zice a fi învăţat a::olo şi pănă acum 
copiii săteanilor, de doi ani încoace s-ar fi jăluit cătră d(omnul) e(pis)cop cînd 
au fost pre a::olo în vizitaţia canonicească, ca să-l orînduiască a fi dascăl, că::i 
el să simte a fi harnic de· această slujbă, Şi la C?ursill' cel- de 6 săptămîn(i) pentru 
ascultarea învăţăturilor normaliceşti încă vrea a- veni, pentru carea te şi poftesc 
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prr· frăţia ta a orîndui pre mai sus pomenitul dascăl să înveaţe copiii credincio
şilo~ noştri acum pănă la primăvară, cum ştie şi să priceape, şi apoi atunci, fă
cînd examenul, să aducă şi extractul despre sporild ce va face cind va rămînea 
~i la auzirea învăţăturilor normaliceşti, din care făcînd examen, de să va afla 
de~toinic, să va întări dascăl {. .. ) (o)pri în zisul sat. 

Intr-altele sînt al sfinţiii tale gata spre slujbă. 

Moisi Fulca m.p., 
director. 

2tîl Cimtitului părintelui protopop neunit al Dobîcii, Constantin Rafael, la Sim
pctru. Ex off(ici)o. 

(1nsemnare:) „Am dat dascălului Gheorghe Fileap ca să ţie de această pa:·ohie 
la 27 febr. 1823. Rafael m.p. protopop"'. 

Jo 280/(1)82-1 
Sibiiu, 22 iunie (1)824 

Cinstite părinte a.dministratore! 

A Sa Preasfinţită Mărire Impărătească în 2 august (1)822. după umilita i:l
~tantie (a) acestui scaon vlădicesc încă in anu (1)817 tocma la In!ilţia sa dată 
pentru înzăstrarea parohilo:· noştri, s-au milostivit părinţeaşte a porunci I (naltului) 
C{răies::) Gubernium cn să ceaie informaţie de la acest s::aon vlădi:esc în treaba 
aceasta. Care Inălţat, prin milostivul său decret din 10 octombrie (1)822 Nru Gu
ber:iiului 8724 eşit, au poftit aceiaş informaţie, încă au şi urgăluit-o în 30 octombrie 
(1)82:!, Nro 8939. 

Intru urmaria acestor poru:ici, părintelui Constantin Rafail, fostului protopop, 
atit sub Nru 456/(1)822 cit şi sub Nru 533/(1)823 s-au fost poruncit de cătră ncest 
scuon vlădicesc, ca inţclegîndu-să cu parohii subordinaţi, numaidecît încoace să facă 
în~tii:-iţo.:·e: 

1) Ce fealiu de sînbrie de an capătă aceiaş parohi de la un poporan al său, 
în bani gata au în bu:ate, şi ajunge aceaia sînbrie de an preotului spre traiul 
vieţii sale? 

2) Dacă nu ajunge, ce fealiu de simbrie de an socotes: dîaşii a li să putea da, 
f<iră ingreoia:-ea parohienilor lor, ca cu cinste să poată trăi? 

3) ln care sat a protopopiiatu'.ui aceluia s-ar putea împuţina fungeanţii preoţi, 
fftd1 s:ăderea sfintelor slujbe? 

Totuş acel mai sus zis protopop, in treaba a:::easta, cătră acest scaon epis20-
pesc nice o înştiinţare nu s-au învrednicit a face. Pentru aceaia să poruncea~te 
fr~iţîii tale ca fără zminteală poruncile noastre de sub Nrile episcopeşti 456/(822) 
~i 533/(1}823 cătră fostul protopop mai sus pomenit de aici eşite, în arhivul aceluia~i 
protopopiiat să le cauţi şi la inţăles să le ceteşti, fiindcă în acealiaş porunci mai pe 
larg despre triaba aceasta iaste scris, şi dacă bine te vei inţăleage cu parohii a:um 
fraţiii tale subordinaţi, despre lucru acesta fără zăbavă să faci încoace înştiinţare. 
de v:·eame ce l(naltul) C(răiesc} Gubearnium, prin milostivul său de::ret din 25 
martie a.c. nru Guberniului 5066 eşit, ·acum a doa oară stăruiaştc (scris: stjeaşte -
n.n.) pre lingă acest s:aon vlădicesc informaţie în treaba a:::easta. 

Intr-altele sint a frăţiii tale bunvoitoriu. 

fiind d.episcop dus în :::anonica 
vizita ţie, 

Moisi Fulea m. pria, 
interimar preazăş. 

De la Vlădiciia din Sibiiu. 280. Cinstitului in(terimar) administratorului neunit a 
Dobîcii, Joann Damşe, la Miloan. Ex off(ici)o 
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11. 197/(1)824 
Sibiii, 28 iunie (1)824 

Ctnstite administrator! 

S-au milostivit l(naltul} C(răiesc} Gubernium, prin milostivul său decret din 
15 martie a.:. Nru guberniii 2217 eşit, scaunului episcopesc jalba cu alte 4 dărabe 
a lăcuitorilor nostri din Criş Ienău, carii în locu slujitoriului lor paroh, fiind 
bătrîn şi slăbit cu totul şi poftind a să lăsa ha hodină, a face paroh loruş pe das
călu de acolo anume Iosif Pop, cu a:::ea părinţească a o împărtăşi, :a acest scaun 
episcopesc despre lu:::rul acesta să dia la acelaş !nălţat cu toate stările sale împrejur 
apriată arătare; 

Intru a :::ărui urmare, ele ai:::ea jalba lăcuitorilor mai sus zişi, cu acealia 4 
dărabe dempreună, spre întoarcerea înapoi s-au fost trimis în 16 aprilie a.c. Nro 197 
fostului atunci protopop, părintelui Constantin Rafael, :::a numaidecît despre toate 
puntumurile atît în jalbă cit şi a :::elialalte 4 dărabe aflătoare, pe lingă opinia sa, 
încoace cu toate stările împrejur să informăluiască pre acest s:::aun episcopesc, 
clar fiindcă pănă acuma despre iaceasta in:::oace nemica nu .s-au scris, să porunceşte 
frăţiii tale :a fără zăbavă să cauţi în arhlvul protopopesc aceiaş poruncă, sub Nro 
epis:::opesc 197 a.:. în care mai pe larg să scrie despre treaba aceasta, şi cealia ce 
acolo să porunces::: să le împlineşti cu sîrguinţă şi despre toate, pe Ungă opinia fră
ţiii tale, să faci încoace relaţie, întorcînd diodată înapoi şi împărtăşitele prin porunca 
dt• ~ub Nro 197 a:::te. 

Al frăţiii tale bunvoitoriu. 

fiind m(ăritul} d(omn} vlădica 
în canonica vizitaţie dus. 

Moisi Fulea m. pria,. 
interimar preazăş 

l!J7. Cinstitului in(terimar} administratorului neunit a Dobicii, Ioann Damşe, la 
Miloan. Ex off(ici)o. 

12. 304/(1)824 
Sibiiu, 2 iulie (1) 82'1 

Cinstite protopoape! 

Intru urmaria milostivului !(naltului) C(răesc} Gubernium decret din. 21 
1unie a.c. Nru gubernia! 6049 eşit, să porunceaşte ca pe sama lă:::uitorilor 124 de 
:familii din Apoldu Mare, Scaunul Miercurii, în 16 ;maiu ia.c. prin fo::: arzîadu-le 
căşile, cămerile, şurile şi toate ce au avut adunate spre traiul vieţii, foarte pre 
uşor biciuluite în sumă de 60.000 de zloţi hîrtie păgubite, să să strîngă milă şi în 
biseari:::ile noastre, în 6 luni, începînd de la Ia. lui iulie (1)824. Să porunceaşte, dar, 
întru împlinirea lăudatei porun:::i, frăţiii tale ca în şasă luni să aduni prin preoţii 
frăţiii tale subordinaţi, în bisearicile lor, pomenita milă şi pe calea sa să o admi
nistrălueşti, trimiţtnd la vreamea sa cvietanţiile in:::oace despre administrăluita 
.sumă. 

Intru altele, voitoriu de bine. 
fiind d. vlădica dus în canonica 
vizitaţie, 

Motst Fulea m. pria., 
interimar prt-nzăş. 

304. Cinstitului interimar administratorului neunit a Doblcii, Ioanu Damşe, la 
Miloan. Ex. off(ici)o. 
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13. 185 
Sibii, 14 septevre {1)824 

Cinstite părinte protopoape! 

Intă{m)plîndu-să de la (1)822 pre un diiac, anume Gheorghe Moldovean din 
5atul Cărceadea, în scaonu săcuesc al Ariiaşului l-au tras cu puteare deregătorii 
satului din şcoala de a:olo afară şi l-au dat in cătane, au fost rugat umilit a:eastă 
direcţie pre Ină(lţatul) C(răiesc) Gubernium ca spre vindecarea aceii vătămări ce 
au făcut tistiia satului zis cu intrarea cu putearea in casa şcoalii, care iaste casă 
de obşte, să să milostivească ceale cuvincioase a porunci întru îndreptarea a:elor 
călcători de poruncile preaînalte şi a pedepsi după măsura greşelilor, intru a 
căruia rugări urmare acelaşi Inălţat poruncind ofiţiolatului sc{aunului) Ariiaşului 
a cerceta in adevărulu arătării a:eştiia, au eşit, dintru aceia că descoperirea aceştii 
derecţii s-au aflat în adevăr întemeiată, pentru că deregătorii din numitul sat 
cu putearea au intrat in casa işcolii şi au trasu pre diiacul Gheorghie Moldovean 
afară, dându-l la cătane. Aşa, de vreame ce acest feal de in·trări cu putearea, mai 
cu samă în casele ceale de obşte vin de a să socoti ca exţeasuri, greşali, căci 
întrările cu putearea în şcoale, fie în ce chip, are fie, sănt oprite, acelaşi înălţat, 
în numele Preasfinţitii sale Măriri Impărăteşti au poruncit ofiţiolatului de multe 
ori zisului scaon, prin milostivul său decret din 3 maiu a.c. N. 4001 eşit, pre dire
gătorii din Cărceadea, pentru fapta acea necuvincioasă ce au făcut şcoalii, aspru 
a-i înfrunta şi a-i probozi, ba şi într-acolo a-i îndrepta ca de aici incolo de a:est 
feal de greşală cu totul să să părăscă (sic) {părăsească) (n.n.) oare preamilostivă 
orinduială cu acel adaos s-au trimis şi aceştii direcţii, ca tuturor dascălilor să lP 
poruncească, nice unul să nu îndrăznească a ascunde in vreamea prinderii de 
cătane vreun tînăr, sub chip ca cum ar fi ucenic de şcoală. Intru a căruia prea
milostive orăndueli împlinire datorniceşte te poftesc pre sfinţie ta a nu lipsi în 
tot protopopiiatul sfinţiii tale, tuturor dascălilor spre ştiinţa şi îndreptare lor a o 
vesti mai încolo, fiindcă mai multe ofiţiolaturi din diregătorie me-au arătat, pre
cum pre a:ealea mai multe locuri preoţii sănt pricina de nu-ş trimit :::opiii la 
şcoală, neavînd nice o grijă de a-i indemna cu cuvântul şi cu fapta, ba nice 
şcoale au cercetează, nici pre părinţii cei 1ndărătnki, care după multe dojeane 
nu-şi trimit pruncii la şcoală, ci mai bine îi lasă de capul lor, de umblă pre 
gheaţă şi pre dealuri :::u saniia, şi să adună la un loc cu pipele, şi la şăzători unde 
tot fealul de vorbe spurcate aud, :::u care să deprind la toate realele şi blăstămăţiile 
nu-i arată la domnii i(ns)pea(c)tori solgăbiroe, dulăi :::uviincioşi, ca să-i pedep
sască după sunetul mi(lostivului) reşcr(ipt) împărătesc sub N. guber(nial) 6423, 
a(nul) (1)821 de obşte tuturor tistiilor mirăneşti publicăluit, şi tocmai din aceia 
negrijă a inspeactorului şcoalei carele e parohul locului urmează nemergerea prun
cilor la învăţătură, fără de care nice un om, nice poruncile lui Dumnezeu, nice 
ale împăratului, nice tale stăpânitorilor nu le poate cunoaşte, şi nice qatorie sa 
nu-ş poate împlini, şi aşa asemăn(în)du-să dobitoa:elor, nu poate avea bine. Aşăjde
rea din deregătorie te poftesc pre sfinţie ta ca să dojeneşti pre subordinaţii preoţi 
la plinirea milo(stivului) răşc(ript) impărătes:, încătu-i îndatorează despre şcoale, 
arătând pre cei împotrivitori şi îndărătnici incooce, spre ·a-i descoperi prealumina
tului s:(aun) epis:opesc, pentru îndreptarea lor, purtănd dealmiatrilea ·sfinţie ta 
grijă ca ,pre unde nu-s case nicidecum, nice nu să poate da loc de ş:oală, să să 
direagă casele dascălului, ca intru una să lăcuiască el, iară inta-<alta să înveţe 
pruncii, şi să chivernisească ş::oala cu toate ceale trebuin::ioase, ade:ă leamne, 
mease, scaone, tablă de a scrie pe ia cu creta şi celelalte, iară pre uade nădăjduie~
te a căpăta loc de şcoală, să cer cu autoritaşul sfinţii ta(le), şi de nul vei putf'a 
câştiga, să răprezăntălueşti încoace, :a de aici să să pue pa~i cătră tistie locului, 
spre dobăndirea acelui loc. Insă să îndatoreze sfinţiie ta şi pre dascăli, du~<i 
sunetul instrucţiilor date, a arăta pre părinţii cei ce nu-ş trimit pruncii- la carte, 
tisturilor din afară mirăneşti, şi dacă nici aşa nu să vor f6losi,' şi aceştii dirc::ţii, 
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aducîndu-le aminte şi a:ei că carele nu va trimite estractul în tot anul despre 
învăţătura ucenicilor, să va supune plătirii dării capului, şi cei ce nu s-au trimis 
pănă acum istractele, să şi le trimită negreşit. 

lntr-altele sănt al sfinţiii tale gata spre slujbă, 

Moisi Fulea m.p., director. 

185. Cinstitului părintelui administrator neunit al Dobicii, Ioan Damşe, la Racoş. 
Ex off(ici)o. 

14. 262 
Sibii, 22 octomvrie (1)825 

Cinstite părinte protopoape! 

lnţălegînd l(naltul) C(răiesc) Gubernium din relaţia ce am aşternut acolo 
despre Ioan Ignat, dascălul din Ilinbav, slăvit Sca(unul) Nocrihului, cum că acela 
s-au arătat leaneş intru învăţătura prun:ilor şi lia Direcţiia Scoalelor au cutezat 
a trimite extract mincinos, s-au milostivit prin milos(tivul) său decret de dato 21 
septemvrie a.c. N° 9288 eşit, a-l lipsi de tot din slujba dăscăliii, care Sf(inţiei) 
tale prin aceasta să face de ştire, cu acea datornică recviziţie, ca 1Sceastă lepădare 
a lui Ioa:i Ig:iat să o faci cunoscută tuturor dascălilor din protopopiiatul Sfinţiii 
tale, ca să le s!ujească spre pildă şi spre ştiinţă ce să tîmplă cu dascălii cei leaneşi 
întru împlinirea slujbii sale. 

Lingă aceasta să aduce aminte Sf (inţiei) tale ca să porunceşti su bord inaţilor 
săi preoţi, după sunetul milostivului reşcript împărătesc din 10 mai (1)816, No 
Curţii 1281 preamilostiveaşte eşit, pre calea l(IJJaltului) C(răiesc) Gubearnium Prea
lumbatului Scaun Ep(isco)pesc sub 18 iulie (1)816, No 8806 împărtăşit, şi iarăş 
de :ătră acest lnălţat sub 24 dechemvrie (1)821, No 6423 tuturor tistiilor politiceşti 
din Ardeal publicăluit, apoi prin Prealuminatul Scaun .Ep(isco)pesc sub N° 112/ 
(1)1322 la toţi protopopii trimis, a arăta pre părinţii cei îndărătnici la domnii 
inspeactori şi solgăbiraele locurilor, spre mai strînsa acelora îndemnare a-şi trimite 
pruncii la şcoală, ş1 după părinţasca poruncă ep(isco}peasc~ din 7 noemvrie (1)820 
No 712 eşită tot pre subordinaţii preoţii să-i stringi Sf(inţia) ta a învăţa tinerimea 
dumineca din Evanghelie şi Apostol, Dogmă şi Moral, adecă a da tinerimii iele 
partea bărbătească şi fămeiască ţiitoare, in toate duminecile şi sărbătorile de preste 
an, un ceas învăţătură despre credinţă şi năravuri bune, şi a cerceta şcoala şi a 
sta întru întemeierea ei cu tot deadinsul, însă cînd şi preoţii ar fi îndărătnici a 
arăta tisturilor cuviincioasă pre părinţii cari nU>-ş dau pruncii la şcoală, atunci 
dascălii jgă împlinească această datorie a preoţilor. Şi acel fealiu de ispravnici 
carii nu au grije de isprăvniciia lor, cu numele să să facă încoace cunoscuţi, spre 
a s{1 traşcribălui Prealuminatului Scaun Ep(isco)pesc întru îndreptarea şi aduce
rea aminte de împlinirea datoriiilor. Şi mai pre urmă dascălilor încă li se porun
ceaşte ca cu toate învăţăturile să urmează după inştrucţie, după inştrucţie să facă 
examenul şi extractul, şi să-l lasă a să iscăli, ca să fie aicea vreadni: de :rezut, 
şi la vreamea anumită să-l trimită încoa:e, că carele să va abate de la instrucţie, 
<1seminea ca dascălul de la Ilimbav numaidecît din slujba sa să va lăpăda. 

Intr-altele sînt al Sfinţiii tale gata spre slujbă, 

Motsi Fulea, 
director. 

262. Cinstitului părintelui administrator neunit al Dobîcii Ioan Damşe de la Miloan, 
la Racoş. Ex off(ici)o. 
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15. 275/(1)827 
Sibii, 22 iunie' (1)827 

Cinstite părinte administratore! 

S-au milostivit A Sa Mărire Impărătească, prin benignul său reşcript d(e) 
d(at}o 16 martie a.c. Nra 3152 eşit şi prin milostivul decret gubernialicesc 
d(e} d(at)o 2 iunie acestuiaş ann Nro 2621 urmat acestui scaun ep(iscop}esc cu
noscut făcut, au poruncit de aici înainte, cind în vreun proţes de căsătorie, sau una 
sau altă parte pribegită vine :de a să ţitălui sau soroci edictaliter spre a sta la 
judecată cu partea aceia ce să află de raţă, aceiiaş edictal ţitaţie nu pe mai scurtă. 
ci totdeauna pe vremea de un ann. după cum sună preaîl11Bltele porunci, să să 
facă, şi celor mai mari spre publicaţie să să trimită. Care preamilostivă poruncă 
şi frăţiii tale spre ştiinţă şi îndreptare ţi se face cunoscută. 

Al frăţiii tale bunvoitoriu, 

în nefiinţa Măriii sale domnu 
episcop de faţă, 

M otsi Ful.ea, 
inter(imar) prez(ăş). 

275/(1)827. De la Episcopi.ia neunită. Cinstitului părintelui administrator Ioan 
Damşa a Dobfctt de Sus, neunit, la MtLuan. Ex off(ici)o. 

16. 296/(1)827 
Sibiiu, 4 iulie (1)827 

Cinstite părinte administrator! 

Intru urmaria m{ilostivului) d(ecret) gub(ernial) din 11 iunie a.c. Nro 5347 
eşit, atît frăţia ta cit şi prin subordinaţii ~i parohi, începind la zi întiiu au
eust a.c., sub şasă luni să aduni milă pe sama lăcuitoril-0r militari din Kissaj6, 
oare în 9 martie prin foc s-au păgubit de 10.941 florinţi 28 cr. în hîrtie, arzîndu-le 
toate, şi adunata milă să o administrălueşti la cuviinciosul perţeptoriu crăesc, şi 
cvietanţiile în copii vldimate să le trimiţi încoace. 

Al frăţiii t.ale bunvoitoriu, · 

'' 

în nefiinţa Măriii sale d. episcop, 
M otst Fulea, 

inter(imar) prez(ăş). 

296/(1)827. De Za Ep(tscop)ia neuntt4. Cinstitului părintelui administratorul neunit 
al Dobîcii de Sus, Ioan Da,mşa, la Mtloan. Ex off(iti)o. 

17. 38/(1)827 
-·r ·~ . ~.;~ 

Sibiiu, 5 iulie (1)327 

Cinstite plirinte administrator! 
·-- :i....' 

Sinodul protopopesc, prin deliberatumul său d(e) d(at)o 12 fţ:?bruarie, a.c. 
desparte părţile de tot de legătura căsătoriil Intră sine avută, din următoarele pri
cini: ia că incta nu din dragoste curată şi voe slobodă, ci silită şi bătută de tatăl 
său s.,au . măritat după actorul Florea Vasilică; 2da că nice vestirile nu s-au făcut 
toate, ci numai una; Jo că incta s-au făcut curvă, şi ca să rămlie cu ibovnicii săi 
ş-au vîndut bărbatul cătană, şi cit au. trăit cu bărbatul său, ţot rău a trăit unul 
cu altul, de unde au urmat că în rânduri fugind şi aducîndu-o îndărăpt, au probo
luit bărbatul să şează laolaltă, şi dânsa s...au tot ferit de el, şi auzind că vine 
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bărbatul din cătane au fugit în lume cu un bărbat domnesc din Hidalmaş, de 5 ani, 
şi 'de atunci nu să mai ştie nimic unde este. Insă văzînd acest consistorium ep(is
cop}esc, că cauza:· a::easta ·nu este după praxis lucrată şi indrăjită, adecă vălătaşul 
nu este . autenticăluit de cătră nice o persoană vrednică de. ·crezut, tlespre una, iară 
despre alta sărăcia actorului, din care n-ar putea ·striga edicfaliter pe pribejita 
lui soţie încă nu este dovedită prin tisti!a mireniască a locului, aşa hotăreşte a să 
întoarce această· cauză frăţiii tale înapoi, ca să împlineşti scăderile în sus, pome
nite, apoi să• o aşterne încoace spre hotărîrea desăvîrşit, .aducînd1,1-'ţi aminte ca pe 
vreame viitoare cu lucruri nedeplinite să nu mai pricinueşti conzistoriutnului scri
sori zădarnice. 

Al frăţiii tale de bine voitoriu, 

în nefiinţa Măriii sale domnu 
episcop de faţă 

M otsi Fulea, 
inter(imar) prez(ăş}. 

38/(1)827. De la Ep(iscop)ia neunită. Cinstitului părinte administrator neunit al 
Dobîcii, Ioan Damşa, la MUioan. Ex off(ici)o. 

18. 315/ (1}827 
Sibiiu, 21 iulie (1) 827 

Cinstite părinte protopoape! 

Intru urmaria m(ilostivului) d(ecret) gub(ernial} din 5 iulie a.c. Nro 5760 
eşit, să porun:eaşte frăţiii tale ca orînduelile acestui sdaun ep(is:op)esc sub Nle 
30/(1)805, 435, 534/(1)808, 336/(1}81'ţ, 196/(1)821, 290/(1)821 şi 179 a.c. despre cunu
nia feaţelor cătăneşti eşite să le vesteşti subordinaţilor săi parohi şi să le rnărturi
săşti, ca nici într-un chip să nu îndrăznească, a cununa feaţă cătăneşti fără ştirea 
preanaltel~r porunci şi cuvinpioasă stăpînire In treaba aceasta eşite, frăţia ta sub 
a sa răspundere să priveghezi. 

Al frăţiii tale bunvoitoriu, 

în nefiinţa M (ăriei) (sale) d (om nul ui) 
episcop, · 

MOtsi Fulea, 
inter(imar) prez(ăş). 

315. De la Ep(iscop)ia neunită. Cinstitului părinte administrator neunit al Dobîcii, 
Ioan Damşa, la Miloan. Ex off(ici}o. 

19. 259 
Sibii, 12 oct. 1827 

Cinstite părinte protopoape! 

Dacă vei căuta Sfinţiia · ta ;arhievumul (sic) protopopesc, vei afla cum că 
această direcţie In multe rînduri te-a~ poftit pe Sfinţiia ta deatorni:eşte, ca cit 
să atinje de i(n)specţiia protopoj:>easeă Şi a <preoţilor locurilor preste şcoale, să porţi 
Sfinţiia ta cu toată strădaniia şi acuraţiia grije, pre unde sînt casă de ş-coală de 
mal nainte şi ac'u:tn iaste putere şi modru de a să putea rădica, să se rădice, ceale 
ce să •iaflă rădicate ·să se dfreagă şi răpărăluiască, cu' toate ceale trebuin~ioase spre 
a putea· învăţa fără împedecare dascălii pruncii într-însele; pe părinţii copiilor prin 
preoţii subordinaţi să-i dojeneşti şi să-i indemni 'a-ş(i) trimite în toate zilel.e, pînă 
la· sfîrşitul .cursului· de iarnă; la·' învăţătură; dascălilor pentru osteneala il;.":\li'iţăturii 
simbriia cuviincioasă a le plăti, ameninţinid celor îndărătnici părinţi că după sune
tul preaînaltelor porunci în treaOa. aceasta eşite, nu numai cu ariştea, ci şi cu pe-

36 -· Acta Mv•ei Porolissensis - voi. XI 
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deapsă trupească să va pedepsi, dacă nu vor vrea de voe bună a-ş(i} creşte pruncii 
săi întru deprinderea temeiurilor credinţii şi a năravurilor bune, şi simbriia dăs
călească de la ei cu sila să va scoate; dascălilor strîns să le porunceşti în numele 
aceştii direcţii, după sunetul înştrucţiii date, cu învăţătul'la ucenicilor săi a urma, 
împedecările şi zăticnirile şcoalii la vremea sa in:oace spre îndreptare a le arăta, 
şi sporiul cuvincios prin facerea exzamenului înainte a-l da, aşternind şi Direcţiii 
~coalelor despre iaceaia extract pentru încrederea; atît pe subordinaţii preoţi a-i 
dPştepta să nu-ş(i} uite, întru împlinirea părinţăştii porunci episc(opeşti} id(e} 
d(ato} 7 novem(brie} (1}820, No 712 eşite, în toate duminecile şi sărbătorile pre 
tinerime din Apostol şi Evanghelie, Dogmă şi Moral a o învăţa, cit şi pre dascălii 
într-acolo a-i îndrepta, ca fără lenevire să-ş(i} ducă slujba dăscăliii şi cu bun spor 
în vig; pre cei ce nu-ş(i} împlinesc dregătoriia cum se cuvine, nu păzesc ş:oala 
şi nu pot arătia nice un sporiu sau au purtare slabă, încoace să mi-i descoperi, ca 
după vi:la lor să se canonească, au de tot din slujbă să se lipsească; iară preoţii 
~ari nu fac învăţături tinerimii sau nu cercetează şcoala după cum iaste poruncit, 
au Sfinţiia ta a-i canoni, au preialuminatului s(finţitului} episcop spre ace!aş(i} 
sfîrşit a-i vădi. Toate a:::estea le-am făcut Sfinţiii tale cunoscute, ca după datoriia 
chemării să le duci la scoposul lor. Insă precum din mai multe extractu:-i văz 
foarte puţini prunci care cetarcă şcoala, şi din ceale mai sus însemnate multe nici 
prPoţii, nici dascălii nu le plinesc, pentru aceaia dară acum iară aduc Sfinţiii tale 
aminte, din deregătorie poftindu-te ca pentru folosul cel de obşte al neamului 
no~tru cel de tot împilat pentru neinvăţătură, să nu-ţi pregeţi Sfinţiia ta a purta 
ru toată străznicia grije ca şi preoţii, şi dascălii să-ş(i} ducă întru săvîrşire lucru
rile ~c să atbg de ş::oală şi creaşterea tinerimii, vestind dascălilor ca de aici în
colo la Sfinţiia ta să a::lucă extractul despre făcutul examen şi sporiul cu pruncii 
de şcoală, şi apoi Sfinţiia ta deaca vei vedea că este vrednic de crezut, cu mai 
multe deodată nezmintit să le trimiţi pe Duminica Thomii încoace, spre urmarea cu 
ialc mai încolo. Acestea în::edinţez Sfinţiii tale ca să meargă lucru mai bine, şi cînd 
oare::iarele din dascăli din cuvincioasă pricină nu va putea ţinea şcoala sau exza
men, sau extractul. nu-l va putea face, aceia totdeauna să se arăte încoace. Lingă 
acestea să-m(i} arăţi Sfinţiia ta în termin de 20 de zile, tot cu n.umele, în ce sate 
se află casă ridicată pre lo::ul e:::lejiii, de nu sînt supuse supt slujbelor (sic} dom
neşti şi cine lăcuesc într-însele, parohul, das::ălul; cantorul sau crizni::ul, cite 
sate sînt care au şi e:lejiia şi pre acelea s-ar putea rădi:.a casă de şcoală şi iarăş(i} 
cite sate să află in protopopiiatul Sfinţiii tale unde iaste sau nu iaste e:lejie şi 
:a~ă de şcoală în::ă nu să pot zidi. 

Intr-altele sint al Sfinţiii tale gata spre slujbă, 

Moisi Fulea m.p., 
director. 

259. Cinstitului părintelui administrator neunit al Dobîcii, Ioan Damşe, la Racoş. 
Ex. off(ici}o 

20. 133 
Sibii, 21 aprilie (1)828 

Cinstite părinte administrator! 

Văzînd din scrisoarea Sfinţiii tale din 23 martie a.c. cătră dascălul de la Bălan, 
F'lllmon Budea despre aceaia trimisă, la jalba a 2 diiaci de a::olo, că el nu vrea 
să lasă pre aceia dieci să ci:lte în bisearică numai oa să nu împarţă cu ei cite un 
pup de pres::ură, cum le-au fost obiceaiu, şi îi porunceşti ca să le deae rînd să 
cînte şi apoi să şi împartA cu ei prescurile, că aşa numai pre nimica s-au trudit 
a învăţa, şi ca să nu fie prin iaceaia cevia zătignire şcoalii, m-am mirat cum ai 
putut porunci dascălului să împarţă prescurile cu diecii, că acela obiceiu şi de este 
în satul Bălan, nu este bun, ca dascălul să deae din partea lui şi celoralalţi diecii, 
nici nu este în poruncile preaînalte despre procopsirea prun::ilor eşite întemeiat. 
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Porundle string pre părinţi ia-şi învăţa odraslele lor în temeiurile credinţii şi a 
năravurilor bune din datorie creştinească şi că ei vor avea de la Dumnezeu dar şi 
blagoslovenie, şi dacă vor -şti ceare de la Dwnnezeu cum să cade, va fi lor de 
toate ce vor ·ceare de la. Tatăl Ceresc, iară nu dacă învaţă şf ei {o) iarnă, doo şi 
ştiu şi ei puţintel cînta şi ceti, să-şi împarţă dascălul venitul său cu ei. Dascălul 
după sunetul preamil(ostivului) reşcript de supt N. 6423/(1)821 eşit este deodată 
dascăl şi cantor. Aşadară dascălul trebuie să ducă şi slujba cantorlii în vig, nepu
tînd el, îşi va tocmi lingă sine· pre vreun diiac, şi aceluia va fi datoriu a-i plăti, 
iară altora nu. Nime nu învaţă carte pre prescuri, cum zici Sfiinţiia ta ·că dacă nu le 
dă prescuri, pre nimica s-au trudit de au învăţat, sau de îndatorezi pre dascălul 
a împărţi cu diecii partea cantoriei, să îndatorez{i) şi pre preoţi cu diecii a împărţi 
ce capătă, că ei vor fi căpătînd mai mult. Dară nu numai pre dascălul, că numai 
pentru aceia au adunat lnălţatul împărat într-o pearsoană 2 slujbe, oa căpătînd din
tru amîndoao ceva venit, să poată custa şi trăi. Pintru acia dară datorniceaşte te 
poftesc pre Sfinţiia ta ca strîns să porunceşti preoţilor de la Bălan ca ei la nici o 
slujbă fără dascălul să nu meargă, ni:::i pre alţii să chieme, ci pre dascălul, că el e 
orînduit cantor, că de vor mai călca şi această orînduială în tot clerul aşezată 
de la Preaînaltul Loc, nu vor rămînea necanoniţi. Insă dascălului încă să-i porun
ceşti ca el să-ş{i) tomnească om carele să cînte într-o strană, şi aceluia să-i plă
tească cum să va putea tocmi, sau de va putea duce el şi slujba cantoriii, atunci 
nu-ş{i) va tocmi pre nime. Dară pre deicii de la Bălan pre rînd să-i lase dascălul 
pre toţi să dnte în bisearică, pentru dragostea şi, rindul cel bun. Aceasta s-o duci 
ln vig şi să' înştiintez(i) şi încoace. 

Intr-alte!e sînt al Sfinţiii tale bunvoitoriu, 

Moisf Fulea m.p„ 
director 

133. Cinstitului părintelui administrator neunit al Dobîcii, Ioan Damşa, la Miluan. 
Ex off(ici)o. 

21. 261 
Sibiiu, 29 noem. (1}829 

Cinstite părinte protopoape! 

In urma poruncii prealuminatului scaun episcopesc din octom(brie) a.c. Nro 
506, întru împlinirea milos(tivului) decret gubear(nial) din 8 octombrie (1)829 
Nro gubearn(ial) 9088 despre întemiiarea şcoalelor, eşit, Sfinţ(iei) {tale) cu acel 
adaos trimisă, ca să ai grijă să să facă în. tot satul casă de şcoală şi să ,să pue 
dascăl şi toţ copiii, atît parte bărbătească cit şi fămiască, de la 5 ani în sus pănă 
la a lJie an să miargă la şcoală, dacă nu şi preste vară, încai în lunile ceale de 
toamnă şi Q.e iarnă, iară părinţii de nu vor avea de voe bună a-ş trimite pruncii 
la şcoală, să să pedepsească prin tisturile locurilor cealea mirineşti, şi în şcoală să 
înveaţe dascălii pre copii leagea creştinească şi năravur(i) bune şi să-i înveaţă 
a ceti ungureşte şi a scrie cu slove ungureşti, şi la toată jumătatea de an să faci 
Sfin_ţ(ia) ta la prealuminatul scaun epi{scopesc) relaţie despre sporirea sau nespo
rire·a învăţăturilor, am aeat cu cale şi eu datorniceaşte a te pofti pre Sfinţ(ia) ta 
ca, intru împlinitia celor în sus poruncite, cu tăi-ie să porunceşti dascălilor să 
stea cu toată rîvna şi strădania de învăţătura copillor, învăţîndu-i cealea în sus 
numite, cătră apropiiarea Paştilor să fa::ă examen, şi pe Dumine::a Thomii nesmin
tit să-ş adu::ă extracturile la directorul său. Insă cu acel prilej să mai aducă das
călii, nu numai în a::est an, dară în toţ anii de a(cum?) încolo însămn·are dispre 
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toţ prun:ii ce să află în satul fieştecăruia, şi fi:::iori şi feate, de la al 51ea pănă 
la al 131ea an închiiat, despre toţ prun:::ii, adecă şi pre ::arii părinţii, pentru sărăcia, 
nu-i vor putea îmbrăca şi încălţa, şi aşa nici a-i trimite în şcoală, pentru că dacă 
să va vedea la preabunul nostru împărat b:lumărul la aUţa copii săra:::i, să va 
milostivi în oarăce chip a ne ajuta şi pre noi. Şi în însămnarea aceaia să scrie 
das:::ălii aşa: :utare om are atîţa fi:::iori şi iatitea feate, sau cutare numai ficiori 
atîţa sau numai feate atîtea, apoi preste tot să află în satul nostru atîţa ficiori şi 
atîtea feate, din aceştia au umblat la şcoală fe:::iori atîţa ş.i feate atltia, şi iarăş 
n-au mers în ş:::oală ficiori atîţa şi feate atîtea, adăogînd şi impedecaria pentru 
care n..;au umblat în ş:::oală. Pre das-căl{ii) :::are nu vor avea grijă să ţie şcoală 
sau nu vor face examăn sau nu-ş vor aduce extra:::turile la direacţia şcoalelor, :-a 
să să poată arăta ele ai:::ea după sunetul poruncii la !nălţatele Locuri sporiul în
văţăturii, pre unii leaneş{i) şi îndărătni:::i :::a ia:::eia să-i arăţ Sfinţ(ia) ta în:::oace 
~i apoi de aici să va fa:::e rînduială :::a să lapede di::i slujbă şi alţii în locul lor 
s;-1 să pue. Mai in:::olo, înţălegîndu-să şi aceasta ai:::i pre:::um că unii protopopi, 
pl'ntru puţb lucru, lasă pre dascăl{i) în pa:::e, nu-i silesc a-ş plini datoria ţi cu 
s~utinţia de toate greutăţile şi de dare sub titula de dascăl tot trăes:::, fără de a-i 
a;·C1ta în:::oa:::e, precum mai de multe ori te-am pcftit pre Sfinţ(ia) (ta), iară aduc 
aminte Sfinţiii tale, ::a să nu fiu răspunzătoriu, :::ă de cumva să va face reflexie 
la însămnaria ce o trimisei eu la Inălţ(atul) C(răies:::) G(uberniu) ca das:::ălii carii 
întru acea(i)ia nu să vor afla însămnaţi toţi să plătias:::ă daria capului, lor insuş 
st1-ş impute, şi leanii. De:::i dară la înţălesul mai sus ţităluitului milostiv de:::ret 
te poftes: pre Sfi(nţia) tia ca să-m{i) trimiţi la Dumine:::a Thomii relaţie cîţ 
clas:::21 (i) ai în Protopopieatul Sfinţ{iei) tale, ţinut-au şcoală şi făcut-au examen cu 
prun:::ii în :ursul de iarnă au ba, şi de nu vor fi putut ţine, din a cui pri:::ină, din 
a das:::ălului sau a oamenilor s-au întîmplat a:::eiaia. Aşişderia şi la 26 o:::tomvr(ie) 
în fieşte:::are an să-m(i) trimiţi s:::risoare, pututu-s-au ţinea şcoală preste vară, sau 
numai s-au pro:::etit prun:::ii, sau ni:::i nu s-au pro:::etit, şi pri:::ina pentru ce nu 
s-au putut împlini încă să mi-o însămnezi, ca să nu fiu eu împede:::at, din zăbovirea 
::e să va face de cătră Sfinţ(ia) ta, a nu putea arăta lia Inaltele Lo:::uri staria şcoa
lelor şi a creaşterii :::opiilor noştri. 

Intr-altele sînt al Sfinţiii talc gata spre slw;;bă, 

Moisi Fulca, 
director. 

261. Cinstitului părintelui protopop al Dobî:ii, Ioan Damşa, la Racoş. Ex off(i:::i)o. 

22. 226 
Sibiiu, 12 avgust {1)832 

Cinstite p(ărinte) protopoape.1 

Cu provo:::aţie (pomenirea) celor ce am fost scris Sfinţiii tale în 10 avgust 
(1)829 sub Nro 204 în rîndul preoţilor, :::a să înveaţe tineretul dumineca şi sărbă
toarea din Evanghelie şi Apostol, Dogmă şi Moral, adecă să le fa:::ă catehizaţie, 
clupă cum sună preaînaltele orînduieli care îndiatorează pre tot parohul a-ş{i) îm
plini datoria chemării sale, şi în 23 noemvr(ie) {1)829 sub Nro 261 în partea das
calilor şcoalelor şi umblarea pruncilor la şcoală, ca să strîngi Sf{inţia) ta pre 
dascall a-ş(i) împlini slujba, la Dumine:::a Thomii a adu:::e extracturile şi însem
narea tuturor prun:::ilor de partea bărbătească şi fămeias:::ă, 'au vor fi umblat în 
şcoală, au nu vor fi umblat, arătind şi pricina din carea n-au umblat, din îndărăt
nicia părinţilor au din sărăcia acelora, neavînd cu ce-i încălţa şi îmbrăca, au din 
a dascalilor lenevie nu s-au ţinut şcoală, şi a:::um ţiindu-mă de toate acealea ce 
sînt s:::rlsă în pomenitele ţirculare, de nou te. poftesc pre Sfinţia ta a purta grije, 
ca cel mai deaproape inşpector al ş:::oialelor, ca atît preoţii cit şi dascalii toate să 
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k du:ă întru împlinire ce să ţin ue slujba fieştecăruia, şi pre cei îndărătnici a 
mi-i arăta spre :anonirc>, în:::oa:::c, prt>oţii din prealuminatul s:::(aun) ep(is:op)es: 
iară dascalii prin di;e:::torul său, ':'i d<' vreamc ce în tot anul este porun:it ia să 
·~r.&t.a la Preaînaltul Lo::: numărul pru:1:ilor, bărbaţi şi fămei, di:l tot rntul, de 
la 5 a:ii pbă la 13, a~a a:::um a doa oară poftorit te poftcs: pre Sfinţia ta ce nu 
numai pre a:::est an, ci şi pre alţi ani următori să bdatorezi cu poruncă de ai:::i 
pre toţi das:::alii, pre Dumim·~ Thomii, cu extra:::tu:·ilc a adu:e şi numărul tuturor 
prun:::ilor însemnat, şi can• au urmat ';>i care n-au urmat, arătînd şi pri:ina sau 
neputinţa neumblării, şi unde nu să va fi putut sau nu s;i va putea ţinea şcoală, 
totdeauna b :hip vreadni: de crezut să areatc tot das:::ălul peadi:a, alm.intrelea, 
ilp nu va împlinii a:::eastă datorie, să va lipsi :::u totul din slujbă. 

Intr-altele sînt al Sfinţiii tale gata spre slujbă, 

Moisi Fulea, 
direct(or} 

Ştiind eu prPcum Sfinţia ta Pşti iubitoriu de ştiinţe şi doreşti a te adăpa cu 
m~1i mul tP învăţături spre folosul de obşte, fără de a te mai îaştiinţia te-am pre
numărat la cartea :::ca morală şi mult folositoare, alcătuită de vestitul crescătoriu 
de tinerime Ioa:::him Campe, acum cu titula a:easta: Theofron, iscusitul sfătuitoriu 
pentru neiscustta tinerime numită. Fă dragoste şi trimite 2 zloţi în hîrtie şi cu !ţi 
voi trimite carte.a, în care V<'i afla numele Sfinţiei tale. 

226. Cinstitului părintelui protopop neunit al Dobî:ii Jocm Damşa, la Milocm. Ex 
off(i:i)o. 

2:J. J~ 

Sibii, 15 mar. (1)833 

Cinstite părint(e) protupoape! 

Porun:ind Exţelenţia sa d. gubernator baron Ioan I(o)jica, intru împlinirea 
prrnînaltei porunci împărăteşti de curte sub Nro prezidial 109 a.c., ca pre ·anul 
trecut (1)832 iarăşi să trimiţi, pentru fa:erea statisticii, însemnare despre ciţi 
prun~i şi prunce de leagca neunită din Ardeal sînt buni de treaba şco:ii, ctţl şi 
cîte merg la şcoală şi ciţi şi cite nu umblă în ş:oală şi pricina pentru ce nu umblă, 
aşa, te poftesc pre Sfinţia ta ca în vreme de 8 zile să-mi trimiţi însemnarea po
runcită despre toţi p~tin:ii şi prun:ele buni de treaba şcoalii, umblători la şcoală 
'ii neumblători, din protopopiatul Sfinţiii tale, atît pre anul trecut- (1)832 :ît şi 
pre acest an c(urent), :ă pre::um în (1)829 am fost scris Sfinţiii tale ca în tot 
anul a:eastă însemnare să să trimiţă, a-:;a şi a::-um din deregătorie te poftesc ca şi 
pn· anii viitori a:casti\ bseiri:F" e t:JtJvauna să o aducă das:ălii, deodată cu 
ioxtractul, pre:um şi lor li s-au poruncit, iară neîmplinind a:easta, eu voiu însemna 
de unde este pricina că sub Nro a(nul) t(recut) { ... ) în alte ţir:ulare, te-am 
poftit :a pre dascălii care nu-ş(i) !mplinesc slujba să mi-i scrii, să-i lipsăsc, şi 
nici aceasta nu fa::i, nici însemnările nu-l sileşti să le trimiţă, ni:i pri::inile pentru 
,·e nu s-au putut ţinea şcoală nu s-au arătat. 

lntr-altele sint Sfinţiii tale gata spre slujbă, 

Moist Fulea, 
direct(or) 

12„ Cinstitului părintelui protopop al Dobi:ii, Ioan Damşe, la MHoan. Ex off(lci)o. 
Urgens. 
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24. 259. 
322 
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Sibiiu, 12 de:hem. (1)833 

Cinstite părinte protopoape! 

Prin această s::risoare din deregătorie te inştiinţăz că binevoind Dumnezău a 
chema pre Dimitrie Jortă desăvirşit la treapta preoţiii, l-am îndatorat pre dinsul 
mai de aproape a purta grije de şcoala Bălanului, fiind celalalt preot zmintit, 
din intîmplarea avută; la răspunderea :::uvintului, aşa ca să meargă sporiul şcoalei 
şi mai bine, şi Sfinţiei (tale} iţi aduc ::u aceasta aminte ca cu tot deadinsul să 
porţi grije de şcoala Bălanului, doară mai pîşesc şi creştinii noştri mai bine în 
cunoştinţa lui Dumnezeu, de la ::iareie avem tot binele aici şi dincolo de groapă. 

lntr-altele sînt al Sfinţ(iei} tale gata spre slujbă, 

De la Direcţia şcoalelor neunite din Ardeal. 

Moisi Fulea, 
dire:::t(or}. 

322. Cinstitului părintelui protopop neunit al Miluanului, Ioan Damşa, la Miluan. 
Ex off(i:::i)o. 

26. 207 Sibii, I1ea o::tomv. (1}83:'> 

Cinstite părinte protopoape! 

Cu provo::aţie la ţir:::ularele de sub Nrile direactori::eşti 204 şi 261 din (1)829, 
226, din (1}832, 12 din (1)833 şi 25 din (1}834, cătră Sf(inţia} ta în rîndul purtării 
de grijă ::a das::ălii să-şi facă slujba, să să trimiţă de cătră Sf(inţia} ta La di
recţie în tot anul ::onspeact despre prun:::ii din fieştecarele sat, parte bărbă
teas::ă şi fămeiască, :îţi au umblat şi cîţi n-au umblat în ş::oală, însămnînd şi pri
cina pentru care n-au putut mearge în ş:::oală, pentru ca să să poată isprăvi 
statisti:::a pe sama Monarhiii Austria:eşti, şi iarăşi, să îndatorezi Sf(inţia) ta pre 
preoţii subordinaţi a face, dwnine::a şi sărbătoarea, la vecernie, catihizaţie din 
Apostolul şi . Evanghelia :::e să va ceti în acealea zile în bisearică, învăţi(ndu-i} 
despre :::redinţă, dragoste şi nădeajde (din) a::ealea; de vreame :::e cealea pomenite 
după atî{tea} adu::eri aminte, precum văz, încă nu să mai împlinesc, macar că 
preanaltele orîndueli nu numai (pre) mine, dară şi pre Sf(inţia) ta te îndatorează 
a purta grijă să să împlinească, şi ce să atinge de Sf(inţia} ta însuşi, a duce in vig, 
aşa, şi în acest an într-acesta chip te poftoresc pre Sf(inţia} ta, din diregătorie, 
toate mai sus ţităluitele ţirculare să. le cauţi în arhivumul Sf(inţiei} tale şi vei 
afla, :::etindu-le, de nou ce să ::uprinde în a::ealea. A::easta fa(::) ca să nu fiu 
răspunzători, ci cine nu va împlini datoria sa. 

Mai încolo, sub Nro direa::tor (al) 25/(1)834 te-am fost poftorit ca să înda
torezi pre dascăli şi pre cantori, încă şi pre aceia diia:::i care au nădeajde ciare
cîndva a pîşi la treapta preoţiii, carii· nu ştiu cu slove latineşti ceti Şi s::rie, a 
veni la ::ursul de 6 luni spre a să deprinde în a::eaia învăţătură, şi ni::i în treaba 
a::easta n-ai făcut Sf(inţia) ta împlinire, că .nici das::ăli, nici cantori, nici diiaci 
de a::eia nu s-au arătat la curs. Deci de vreame ce a:::eastă direacţie, ca să poată 
fi mai întămeiată în scutirea das::ălilor şi. a cantorilor, au fost rugat preaumilit 
pre Preanaltul C(răiesc} Gubearnium în partea aceasta, şi a::elaşi Inăl ţat, sub 
Nro gubear(nial) 10.874 din 16 octomv(rie) (1)834 oblu aceştii direa::ţii trimis, pă
rinteaşte s-au milostivit a rezolvălui precum dascălii şi cantorii noştri în::ă sînt 
scutiţi de darea capului e(t) c(etera}, pentru a::eia dară acum iară te poftoresc ca 
să-i trimiţi pre carii nu ştiu cu slove. ungureşti ceti şi scrie, la curs, că da:::ă 
Sf(inţia) ta nu-i vei trimite, pui pedecă preamilostivului decret împărătes:: din 
21 avgust (1)833, Nro 5903 eşit, carele porunceaşte ca toţi protopopii, preoţil şi clas-

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Ordonanţele şcolare ale lui Moise Fulea 567 

călii toate protocoalele şi scrisorile :::u slove latineşti să le s:::rie, şi aşa niciodată 
nu vom ajunge a împlini preanalta aceia porun:::ă, pentru a:::eia dară acum încă 
odată îmi mai fa:: datoria, iară după a:::easta das:::ălii şi :::antorii carii nu ştiu ceti 
şi scrie cu slove latineşti, prin tistiia mireneas::ă a ;o:::ului să vor subpune subt 
plătirea dării şi purtarea slujbelor. 

Toate neamurile, din ve:::hime, au :::unoscut ::ă fără că::ţi nici nu se poate 
lumina, şi inţălepţii pentru a::eia .s-au silit fealiuri de fealiu;i de :::ărţi a da la 
lumină pentru folosul de obşte. A:::east<i faptă nepreţuită cunoscîndu-o şi noi, ca 
!>ii mşi eşim şi noi odată din grosul întunere::: al neştiinţii, ne-au silit în ::ît au 
fost ::u putinţă a da oare::îteva cărţi la lumină, pentru luminarea de. obşte a 
neamului ;i.ostru, cu cheltuiala în vea::i pomenitului tipograf Ioan:i Bart, şi acum 
a multlăudatului aceii tipografii moştenitoriu Gheo;-ghie de Clozius, carele nu cruţă 
ni:-i cheltuiala, nici nu prPagetă astănealei a mai tipă~i :::ărţi, pentru ca dintru 
acl'alea să străluceas:[1 şi în neamul nostru mă:::ar numai :::îte o s::î:i.teiţă de lumină 
şi de înţălep::iune, 21are povăţuieştl' la noro:::i:·e şi ~a feri::ire. însă durere! In zădar 
sa cheltuiaşte şi să ostăneaştc lăudatul domn de Clo2lius, că cărţile tipărite za::: 
în. tipografie, nu le cumpără nime. D(omnul) teolog Ioann Moga are Viiaţa lui 
J..;(us} şi lndreptarea pentru preotii duhovniceşti şi nu să apucă nime să le tipă
n~as:·{1, pentru :::ă nime :iu le :::umpără. Bucoavna cea :::u slove latineşti, ::are iaste 
plină de îndrept;iri şi :iăravuri bune şi cu toate purtărilP de cinste încărcată, 
în care trebuie ti:lerimea deprinde. Cartea năravurilor bune, ::are învaţă pre om 
cum să-şi grijas:::ii di;i prun::ie sînătatea trupului, ::a să nu moară fără vreme, 
cum să-şi ştie că:;;tiga cea'.ea trăbuin:::ioasă, şi să le •i grijas:ă. lnvaţă a:::eastă 
cărti:ică pre prun:::i 10 porun:i tot cu pilde, învtaţă despre D-zeu, despre urzirea 
împăraţilor, a crailor, judeaţelor (legilor), dărilor, dăjdilor, cătanelor şi altele mai 
multe care sint de lip~ă fieşte:ăriia om a le şti, ca mai uşor să-i fie a trăi în 
lume. Catihizmul, cartea ::ea mai de :::ăpetenie, pentru a învăţa dintr-insul relighia, 
adecă temeiurile :::redinţii, dragostii şi ale nădejdei, fără care nici un om nu poate 
fi fericit. Carte de normă, în care toate regulile de a să învăţa omul pre sine şi 
pre alţii. Şi ce să mai s:riu numele tuturor, că nu-mi ajunge vreame. Pentru ::a 
s.! poată pru:i:::ii mai uşor învi:iţa, am lăsat de mi-au adus de la Buda Teastamentul 
Vechi şi Nou, cu Jnt;ebări şi răspunsuri şi oartea care învaţă despre stăpinire, ca 
st1 să desp:-indă pruncii şi cu aceaia ce sînt datori stăpînilor. Din toate aceastea 
cărţi, în ş:oale:e preafericitei noastre monarhii să învaţă tinerimea, şi numai în 
zădar au poruncit In veaci i!Jomenitul nostru monarh Franţiş: Vea, carele mtai 
mult decît un părinte grijea de fericirea supU<jilor săi, ca şi noi să învăţăm tine
rimea noastră din acel. feali de cărţi, dacă nu le cumpără nime, nime nu lasă 
a învăţa copiii din iale. Dojăneaşte Sf(i:iţia) ta, pre u:ide ajungi, pr(e) (pă)rinţi 
să cumpere pruncilor cărţile pomenite. (La)să acest ţirculari prin preoţi a să vesti 
noro(dului), doară să va mai deştepta a-şi face sieşi bi(ne). 

Lingă aceastea, ~[1 întrebi ::îţi preoţi în protopopiiatul Sf(inţiei) tale iau 
lips:! de proto:oalele botezaţilor, :::ununaţilor şi a morţilor, că să vor tipări cu 
m;d multe rubri:::i ca :::L'{le} de mai înainte, şi la cite biserici trebuesc a duce. 

Intr-altele sînt al fr<i\iii tale bunvoi toriu. 
Moisi Fulea, 

director. 

A lJirectione Scholarum D(is) - Unitorum Tran(silva)niensium. 
207/(1)835. Admodum Reverendo Domino Joanni Damscha A (rchi) Diacono D(is) 
- Unito Dobo::ensi. Per Zsombor a Miloan. Ex off(b)o. 

27. 18 Sibiiu, 7 fevruarie (1)837 

Cinstite părinte protopoape! 

Poruncindu-să sub n(umărul) prez(idial) (al). Curţii 4 din 18 ianuar(ie) şi 
sub n(umărul) prez(idial) (al) Gub(erniului} 43 din 28 ianuar(ie) a.c. încoace, 
despre aceia a şti ca pentru facerea statisticii pre sama preaînălţatului împărat, şi 
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pre' anul (1)836 să se trimiţă cătră aceasta direc~ie a şcoalelor; 1) n(umărul) şena
lelor, 2) dascălilor, 3) ce plată are fieşteeare dascăl, 4) ciţl prunci să 'află buni de-a 
umbla; în şcoală, cîţi au umblat şi cîţi·n-au umblat, feciori şi feate, 5) arătîndu:.st1 
pricina pentru ce nu s-au putut ţinea şcdală, sau de s-au ţinut, să se trimiţă încoace 
extracte:e, aşa, poftesc pre Sf(inţia) ta ca în termin de 8 zile toate ceale_ în sus 
pomenite să le trimiţi încoace şi conspeact' despre toate acestea 5 puntumuri, în 
rubrici împărţite, în toţi anii de aicea încolo Să faci şi să trimiţi la direcţie, .precum 
şi în anul trecut sub n(umărul} direcţiii 16 aseamenea s-au cerut de' ·la Sf(inţia) 
ta, şi să vesteaşij tuturor dascălilor că de nu vor ţinea şcoală şi nu vor trimite 
estract în tot anul, c.u îi voi supune <lării şi s'.ujbelor, şi nici de cătane nu vor 
fi scutiţi, ba şi din dăscălie şi căntorie de tot să vor lipsi, că măcar şi la casele 
lor nr fi putut strînge pruncii şi pruncele, să fie zis cu ei de oarecîteva ori ri.igă
ciunile ce trebue să le ştie tot creŞtinul, şi aşa să fie făcut şi preste vară dumineca 
şi sărbătoarea la biserică, dacă n-au avut modru a putea ţinea şcoală peste tot 
cursul de iarnă, şi apoi cituşi de cit sau pre cit iau putut ar fi învăţat tinerimea 
rugăciunile. Şi dacă nu voesc oamenii din voe slobodă a-şi trimite pruncii la în
văţătură, a plăti dascălilor şi a face :::ase de- şcoală, cear:::ă Sf(inţia} ta tistia poli
ticească că va trăbui să deae mină de ajutoriu, după sunetul milos(tivu'lui) reş
cript împărătesc din 10 maiu 1816 n(umărul} Curţii 1281 eşit şi sub 24 dechemvri0 
(1)821, n(umărul) guber(nial) · 6423 la toate tistii!e politiceşti din Ardeal spre 
strînsa păzire ~i împlinire, vestit, iară cîndu nu vei fi ajutorat de acolo, vei arăta 
încoace. Şi atîta pre dascălii cît şi pre cantorii carii nu ştiu ceti şi scrie cu slove 
latineşti, să-i trimiţi încoace pe Dumineca Thomii, la curs, spre !ascultarea Meto
dului, învăţarea Catihisinului, învăţarea cu slove latineşti şi altor învăţături, îm
preună cu aritmetica, că aşa este poruncit prin mai sus pomenitul mil(ostiv) 
reFript, :::a dascălii şi cantotii să înveaţe cu slove ungureşti a ceti şi ia scrie, şi 
prin mil(ostivul) decret crăesc de curte din 21 august (1}833 n(umărul) Curţii 
5903 cşit şi sub n (umărul} guber(nial) 10.562, iară epis (copesc} 534/ (1)833 tuturor 
protopopilor vestit, ca nime să (să) facă popă sau diiacon pănă nu va· şti ceti 
şi scrie cu slove latineşti. 

Lingă ::are sînt a Sfinţiii tale bunvoitoriu, 
Moist Fulea, 

director, 

N.B. Pre unde nu sînt dascăli, să îndatorcz(i) pre cantori a învăţa pruncii., că 
mil(ostivul) răşcript împărăt(esc} mai. sus pomenit aşa porunceşte, şi să trimiţi 
conspectul poftit, :::ă toţi protopopii l-au trimis, numai Sf(inţia) ta nu. 

Ful ea 
dir:ect(or} 

Adresa: De la Direcţia şcoatelor nev.nite din Ardeal. Nro 18. 
Cinstitului părfntelui protopop neunit al Dobîcii, Ioan Damşe, la Mtloan. Er 
off(tci)o. 

28. 254 
Sibiiu, 30 septemvrie (1)837 

Cinst~te părinte protopoape! 

Precum te-am poftit pre Sfinţia ta într-alţi ani datomiceaşte a purta .grije 
de şcoale, ca după sunetul preaîn:altelor orîndueli în treaba aceasta eşite şi Sflnţiii 
tale mai de multe ori cunoscut făcute, aşa şi acum fac datornică aducere aminte 
ca să priveghezi în partea şcoalelor cu tot deadinsul, şi la vreamea sa extracturile 
dascălilor şi conspectul ti·ebuincios în chipul ştiut să le trimeţi pe anul viitoriu 
în :o ace. · ·. " ~ ~ .:-1 ..ot!_,.,~'~f i'·.·.t%~ 

Un iubitoriu de cultura neamului rumânesc dind o carte foarte trebuincioasă 
la lumină, anume Pteatenul sau voitoriul, de bine al pruncitor, precum. arată aici 
închisa 'însămnare, te poftesc pre Sfinţia ta' să 1-a vesteşti în tot protopop.iiatul 
Sfinţiii tale şi să îndemni pre preoţii, dascalii, cantoru ş1 1 ·toţi diiacii a-ş(i) cu.rii'."' 
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.Păra această carte, din care tot fealiul de cunoştinţe şi de ştiinţe ce trebuesc omului 
în V·ieaţă poţ culege dintr-însa, că de lire „Foaia duminecii", care cuprinde în sine 
numai nişte povestiri şi întîmplări, preţ1,1l 2 zloţi argint, va fi vrednică şi aceasta, 
care ne invaţă adevăruri, 1 zlot argint. Banii. să să trimiţă la mine mai înainte, 
~i apoi eu. cînd vor eşi cărţile de supt teascul tipariului, voiu trimite cărţile la 
Sfinţia ta şi le vei împărţi celor ce au dat banii. Să poate pricepe că dacă nemţii, 
cari au tot fealiul de cărţi şi cu înţelepciunea care· o sug din cărţi pre toate n!;!a
murile întrec, de 90 de ori au lăsat a o tipări, trebue să fie această carte foarte 
1Jogată de învăţături folositoare muritorilor. 

Intr-altele sînt al Sfinţiii tale bunvoitoriu, 

M otsl Fulea, 
director. 

A Directione Scholarum non - Unitonim Transylvaniensium. 254. Admodum H.e
verendo Domino Joanni Damscha I(nclyti) Co(mi)t(a)tus Doboka no:i-unitorum 
Archi-Diacono. Per Zsombor a Miloan. Ex off(icl)o. 

w. 11 Sibiiu, 3 feb:ua(arie/ (l)L ;!:) 

Cinstite părinte protopoape' 

După cum am fost făcut pomenire în ţerculariul ce l-ai primit Sf(inţia) ta 
în treaba ş::oale:or sub Nro 285 a(nul) t(re:ut) că voi trimite un formular, iată 
acum ii şi trimiţ aici închis, cu a:::eaia din deregătorie către Sf(inţia) ta făcută 
poftire, ca uitî:ldu-te la aceale ce am însămnat eu în a 2, 3, 4 şi a reflexiilo~ rubrică, 
din aceale numai ce se vor lovi cu statul fieştecărui lo: să le scrii, dară nu toate. 
Sf(inţia) ta de pe acest formulariu vei binevoi a face altul şi vei trimite la preoţi 
în tot protopopiiatul, ca au pop<!, au dascalul de pre acela să scrie altul, ~a tot
deauna după acel formulariu, în tot anul de aici încolo să trimiţf1 la Sf Cnţia) 
ta parohul Jocului informaţie, şi apoi Sf(inţia) ta de pre acealea informaţii vei 
trimite todoouna după titulele formulariului, despre toate ş:::oalele din tot proto
popiiatul, în tot anul, pînă la sfîrşitul lui aprilie, la Direacţiia şcoalelor, :::onspectul 
jlarticulariu. :::a să pot şi eu împli'.}i su:Jetul preamil(ostivului) decret crăes·c di:i 19 
dechem(brie) (1)838, Nro Curţii 5038 e~it şi prin mil <ostivul) de:::r(ct) guber(nial) 
din 7 ianu(arie) a.::., Nro gub(ernial) 692 scris, Exţelenţiii sale d(omnului) e(pis) cop 
al Ardealului ca supremului director a tuturor şcoalelor catoliceşti trimis, de a:olo 
slăvitului inşpectorat a a::elor mărite ş::oale împărtăşit, şi deci în urmă mie cu 
a:el adaos trimis, ca să port grijă a să împlini înţălesul preanaltelor porunci în 
pomenitul preami(lostiv) de::ret erăesc cuprinsă, şi general-conşpe:tul la vreamea 
!ia nezmintit să-l aştern unde să cuvine. Deci fiindcă în rubrioo unde să spune 
ce să învaţă să pomineşte şi despre tîlcuirea evangheliilor şi altele mai încolo să 
c:eare numărul pruncito:- şi a pruncelor buni. de-a umbla î:l ş::oală, :::îţi feciori şi 
f<'ate umblă şi ~îţi :iu umb'.ă, iarăş(i) deregătoriceaşte te poftesc pe Sf(inţia) ta 
·a sii îndatorezi şi pre preoţii subordinaţi, atîba aceasta de (două ori} în săptămînă 

a împlini, odată Evangheliia, de altă dată Apostolul dwnine::ii şi al sărbătorilor 
a Ie ceti prun:::ilor în ş::oală şi a le tîlcui, precum sub Nro ep{isco}pes:: 712 diq 
7 noem(briC') {1}820 li s-au fost mai poruncit ca să înveată pre tinerime Dogmă 
7i Moral şi să cercetează şcoala de 2 (ori} în săptămînă, sub pedeapsa lipsirii de 
preoţie, orînduindu-te Sf (inţia) ta pre viitor.iu [;a să arăţi pre cei ne,î,mplinitori 
aceluiaş(i) prealuminat, spre canonire, cit şi num.ă,rul pruncilor şi a pruncelor 
: •arnici de şcoală, şi umblători şi neumblători în şcoală, însemnînd şi pricina 
pentru ce nu umblă, ::a doară le sînt părinţii săra::i de nu au cu ce-i îmbreca şi 
încălţa, nici pre ce le ::umpăra cărţile trebuin::ioasă şi dascălului nu pot plăti sim
bria sau pricini sînt. 

· Mai încolo, nimerind tocm.a acuma un mil(ostiv) decret guber(nial) din 22 
derhemv(rie) {1)838, Nro gub(ernial) 1327!'> eşit, Nro e(pisco)pesc 68 a{nul} t(recut) 
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aşăzat, într-a~olo sunătoriu ca toate feaţele bisericeşti să să strlngă a scrie trebile 
lor, şi popii protocoalele tot cu slove ungureşti sau latineşti, cu provocaţie la 
ţerculariul de sub Nro dir(ectoral) 12 din 8 fev(ruarie) (1)838 şi la cealealalte 
ţerculare în acelaş(i) sub numerile lor înşirate, de nou din strînsă datorie te 
poftesc ca nu numai pre dascălii şi cantorii carii încă nu ştiu desăvîrşit cu slove 
latineşti şi ungureşti ceti şi scrie, spre a-ş(i) putea face extracturile şi ·,a-ş(i} scrie• 
toate trebile cu acel feal de slove, dară încă şi pre diia:::ii care cujetă a păşi la 
treapta preoţiii, dascălii şi :::ăntorii la cursul de 6 săptămîni a-i îndrepta, cu acro.ia 
'ii alte bvăţături lor de lipsă neîncunjurat a le şti şieş(i) a şi le însuşiri. Şi das::a
lilor cari nu-şi împlines:: slujba să le vesteşti :-ă de aici încolo vor fi şterşi de tot 
din numărul dasca'.ilor. Şi mai pre u:-mă avîn:I Direa:·ţii1a şcoalelor pentru ispră
virea unui planum tocma de lipsă a şti: 1° în ce sat să află şcoala făcută pe lo:::ui 
cclejiii, în care sat a:- fi Io:: bisericesc, de-a să putea ridiCICl şcoaiă şi în :::are sal 
lă:::ueşte dascălul pre moşie domnească, după cari trebue să facă slujbă domnea,::ii 
cu carul şi cu mînile sale, şi cîte zile în săptămînă?; 2° oare cînd s-ar milo~tivi 
domnii posăsori a îngădui pe dascalul să plătească iaceaia slujbă ta:::şe de U'.1 galben 
au şi 2 pre an, voi-ar dascălul a plăti aceaia taxă, ca fiind scutit de slujbă dom
nească să poată sta de :::opii a-i învăţa?; 3io în satPle unde lăcuesc rumâni meste
aaţi cu ungu:-i, papiştaşi, :·alvini sau saşi, d,ascalii ace'.or naţii ce plată au în 
moşii de arat, de fin sau în bu:::ate şi cine le dă a:::eaia simbrie, domnii posăsori 
~au pru:icii copiilor, şi leamnele cuvin:::ioasă pentru încălzirea ş:::oalii de unde lP 
capătă?; 4° pre unde sînt băi, de unde capătă dascalul a:tor naţii simbriia, de la 
oamenii ce să ţin de rălighiiia lor, sau şi oamenii noştri lucrători în băi sau di:i 
plata lor, şi cam cîţi oameni, ade::ă mai mulţi de ai noştri, au mai mulţi de-ai lor?. 
aşa, te pofteaşte pe Sf(inţi.a) ta aceaia iară din deregătorie toate aceastea, în deo
săbit particolariu conşpeact de ce :::el ce vine a să face după formurariu împăr
tăşit, a le însămna, şi dacă nu mai curînd, macar cu sfîrşitul lu(i) aprilie a.:. 
încoace a le trimite. · ·';. 

Pre lingă care sînt al Sf(iniţiei) tale bunvoitoriu, 

Afoisi Fulea, 
dire:tor. 

A Directione Scholarum D(is) - Unitorum Tran(sih.:a}niensium. Nro 11. Admodum 
Reve(rendo) D(omi)no Joanni Damşe, Tra:tus Dobo:ensis D(is} - Unitorum Dia-· 
coao. Per Zsombor a Milvany. Ex off(ici)o. 

JO. 285 Sibiiu, 2 noem. (1)839 

Cinstite părinte protopoape! 

Poron:::indu-să prin milos(tivul) decret guber(nial) din 28 ma·i a.c. Nr0 5:142 
eşit, ca de aicea !n:olo preste şcoalele noastre şi inspectorul şcoalelor rum,ano
catholiceşti din Ardeal să aibă inspecţie aşa, de vreame :e prealuminatul d-omnu 
inspector mi-au arătat pre:um la romano-oatholici popii şi protopopii locurilor 
sînt cei mai deaproape inspectori preste şcoale, să cerceteze şcoalele şi să poarte 
grijă ca pruncii să meargă în şcoală şi dascălii să-şi facă slujba lor, şi ei trăbue 
să trimită la inspe:::torat informaţie, care trăbue să o fiacă tot parohul locului, eu 
încă te poftesc pe Sf(inţia) ta, din deregătorie ca după sunetul preamil(ostivului} 
reşcript împărătesc Sf(inţiei) tale bine cunoscut, care toate cealea în sus scrisă, 
precum sînt poroncite preoţilor catholiceşti, aşa şi la ai noştri, să nu-ţi preajeţi 
pre preoţi grijii Sf(inţiei) tale subordinaţi ia-i î:ldatora la plinirea celor ce să 
tin de şcoală. şi la vreamea sa fieştecarele pa:-oh informaţia care să cade parohu
lui a o face, după formularul care îl voi trimite dacă-l voi scoate de la tipiariu, 
să o facă şi să o deae dascalului ca să o aducă pre Dumeneoa Thomii la Direcţia 
şcoalelor, şi strins să poronceşti Sf(inţia) ~a das:alilor ca să pue pre copii şi la 
scrisoare cu slove latineşti şi rumăneşti, şi scrisorile copiilor de pre toate lunile să 
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le aştearnă, împreună cu propisăle ce vor scrie pre examen, la direcţie, şi copm 
să-i înveaţă instrucţia lor dată şi după împărţirea ceasurilor clin cărţile poroncite, 
să nu-i ţie pre copii numai cu feali de învăţătură opă::iţi. Şi fiindcă !{naltul) 
C{răiesc) Guber{niu) prin milo{5tivul) decret din. 115 octon{vrie) a.c. Nro 10620 
eşit iară au poftorit la toate tistiile politi9eşti din Ardeal publicăluirea milos(tivului) 
decret guber-{nial) din 9 octom(brie) (1}829, Nro 9088 eşit, ca părinţii cei îndărăt
nici şi cq mijlociri .mai aspre să să silească a-şi trimite copiii, feciori şi feate„ de 
la al 51ea annu pănă la al lJlea la şcoală, şi dacă nu preste tot annul, m.a::ar 
într-alea 6 luni de toamnă şi de iarnă, aşa, şi pre Sf(inţia} ta te poftesc ca după 
sunetul orînduelilor de mai nainte în treaba aceasta eşite, să indatoreşti pre preoţi 
a purta grijă de şcoale, de meargerea copiilor în şcoală şi dascăl, să stea de 
copii ::u învăţătură, arătînd pre părinţii cei îndărătnici la domnii locurilor solgă
birae, inspector şi dulău, spre a urma cu ei după sunetul poruncilor. 

Eşind cartea Preatinul pruncilor numită, de sub tipar şi aflîndu-să la mine 
cu sutele, să trimiţi Sf(inţia) ta nwnai bani, că eu încă îţi voi trimite cărţi, ::a 
~ă să mai lumineaze şi neamul nostru, ::uprinzîndu-să într-aceaia ::arte multe 
fealiuri de învăţături. Şi mai pre urmă ridicîndu-să în satul Reşiniari mai multe 
case de ş::oală şi orînduinclu-să dascăli cu plată din lada satului, ::arii' sînt îndato
raţi, pre lingă limba românească, şi nemţeas:ă, ungurească şi latinească a învăţa 
copiii preste tot anul, aşa cit după împlinirea a 3 a:ii, pruncii carii vor umb'.a în 
~coală tot întins, vor putea păşi în şcoalele: iati:ie~ti, se fa::e Sf(inţiei) tale ştire ca 
să vesteşti în protopop{iat), cine are rîvnă a învăţa în şcoală de la Răşinariu, să 
năzuiască a:olo, că dascălii nu cer plată de la copii, şi iaste şi mai uşor a trăi. 

Pe lîngă care sînt al Sf(inţiei) tale bunvoitoriu, 

Moisi Fulea, 
director. 

Sosind tocma şi aici închisa înştiinţare, aşa, da:::ă crezi celor zisă de autorul, 
eu nu mai am ::e adăoga, că singur te vei sili a căpăta prenumereuşi la Viiaţa lui 
Romulu.s, şi banii ce-i vei strînge fără zăbavă îi vei .trimite,-în::oace, 1 zlot de 
argint pentru un dărab. 

M. F'ulea, 
dir(ector} 

De la Direcţia şcoalelor neunite din Ardeai. Nro 285. Cinstitului părintelui protopop 
neunit al Dobîcii, Ioan Damşea, la Miluan. Ex off(ici)o. 

(Aductare ·Damşa) 
A::eastea să le cetească şi dascălul de la Bălan, cu bună luare aminte. 

:n. Sibiiu, 27 octombrie (1)841 

Cinstite părinte protopoapc.' 

Precum să arată toamna a:::easta de patroană într-o parte cruţării cheltuiale
lor pentru notreţu vitelor, nevoind a ne cerceta mai în vreame cu straiul cel alb 
cu carele a:::opere tot ce este supt ceriu, aşa ceaialaltă parte este păgubitoare întru 
lirănirea sufletelor tinerilor cu învăţătură, căce rwnâqii noştri numai atunci 
işi trimit pruncii la învăţăturii, ::înd să află pămîntul coperit cu zăPfSdă. 
De:::i de să şi veade purtarea de grije a Ziditoriului cătră zidirile sale ::u .această 
plă:::ută toamnă, totuşi, ca şi noi pentru aceaia mare mină spre noi întinsă să nu 
ne arătăm nemulţămitori ci mulţămitori, mijlocind ca pruncii să meargă la şcoală, 
unde vor învăţa a mulţămi lui Dumnezeu pentru darurile primite etc., din dere
uătorie te poftesc pre Sfinţiia ta ca prin subordinaţii preoţi, cu toată rîvna să faci 
rînduiali't a să întemeia şcoalele în protopopiiatul Sfinţiii tale, pre dascăli să-i 
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îndatorezi ·a s::rie toţi pruncii şi prun::ele de la 5 anni pănă la 13, la vreamea sa 
să facă examenul şi pre Dumine:a Thomii să aducă extra:tul şi formularul, după. 
cel împărtăşit, carele arată toată starea fieştecării ş:oală, de cătră parohul locului 
is:ălite, însămnlnd numărul prun:ilor şi a prun:elor preste tot, apoi dintre aceştea 
cîţi au umblat, feciori şi feate, şi cîţi n-au umblat, arătind şi pricina pentru care 
n-au umblat. Pre părinţii cei indărătni:i să-i areate parohii şi dascălii locurilor, 
domnilor inspeactori şi solgăbirae, spre a-i pedepsi după sunetul preamilostivului 
reşcript împărătesc. Şi pre dascălii cei leaneşi carii nu vor sta cu strădanie de 
copii a-i ivăţa preste tot cursul, nu vor da examenul porun:it, extra:tul şi for
mulariul nu le vor aduce la vreamea sa, să mi-i arăţi cu numele, ca după înţălesu. 
milos(tivului) decret cră(ies:) din 1 martie 1841, N. 7235 eşit să-i lipsesc din 
slujbă. 

Cu :are sint a Sf(inţiei) tale bunvoitoriu, 
M oisi Fulea, 

director, 

A Directione Scholarum D(is) - Unitorurn Tran{silvan)iensium. Nro 274. 
Admodum Rev(erendo) Domino Joanni Damşa l(nclyti) Comitatus Doboka D(is) 
Unitorum A(rchi) - Diaconus. Per Zsombor a a Milvany. Ex off(ici)o. 

(Aductat de Damşa:) 
„C(instiţi) preoţi! Siliţi cu toată strădaniia şi rîvna să aveţi ş:oală în tot 

satu, şi dascăl, şi fieştecare preot să trimiţă în scris la mine cîţi prunci sînt buni 
de umblat la >?coală şi cîţi dintr-aceia umblă şi cîţi nu umblă. Aşişdere şi fetele 
cite sint bune de umblat la ş:oală. 

Al frăţi 1lor voastre bunvoitoriu, 

Mii uan, 15 de:hemvrie (1}841 
Din sat în sat, după obiceaiu. 

32. 4871(1)845 

Cinstite protopoape!. 

Ioan Damşa. 
p~otopop. 

S1biiu, 9 sept. (1)840 

Băgîndu-se de seamă la Preaînaltul Loc că unii dintre preoţi, neb<Jgînd în 
samă rînduelele în rîndul căsătoriilor, într-acolo eşite ca fe:iorii pănă nu vor ajunge 
la vîrstă de 20 de iani nicidecum să nu să cunune, totuş ar îndrăzni şi mai tineri 
feciori ca de 20 de ani a cununa, aşa, întru urmarea înaltului rescript împărătes:: 
d(e) d(ato) 27 iunie a.c., No Curţii 4111 eşit, pintru stăvilirea de aici în::oln la 
asemenea călcări de lege, s-au milostivit Ină(lţatul) C(răiesc} Gubernium prin 
m(ilostivul) decret gubernia! d(e) d(aito) ~ iaugust a.c. No 5398 eşit, strajmc a 
porunci ca preoţii cununători, ::u prilejul săvîrşirii cununiilor, cu toată (băga)rea 
de samă să fie ::a, sub încurgerea la greu canon, să nu (cun)une feciori înainte 
de a fi ajuns la poruncita (vil'stă) de 20 de ani. Această milostivă porun::ă să face 
(frăţii) tale, şi prin f(răţia) ta subordinaţilor său (tăi) preoţi, spre strajnică păzire 
cunoscută. 

Al f(răţiei) tale bunvoitoriu, 

M oisi Fu,lea, 
inter(imar) prez(ident). 

487/(1)845. Ab Ep(isco)po Unit(orum) Tran(silva)nien(sium}. Admodum Reverendo 
Domino Joanni Damscha A(rchi} - Diawno N(on) U(nito} Dobo::ensi pe z~ombor 
a Milvan, Ex off{ici)o. 
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33. 589/(1)845 Sibiu, în 18 Novembris (1845) 

Onorat pdrl.nte protopoape' 

Prin milostivul de::ret gubernia! d(e) d(ato) 3a Novembris a:mi c(urentis} 
No 12.740 eşit, se porunceşte, pînă la altă milostivă rinduială, următoare: lucrurile 
clerului să le du::ă în sfirşit consistoriu, sub praesidiu asesorului celui mai bătrîn, 
adecă d. protopop al 21ea al Sibiului şi director national Moisses Fulia. Care (rîn.
duială) se s::rie frăţiii ·tale spre ştiinţă şi (indrep)tare. 

Al frăţiii tale bunvoitoriu. 

Consistoriu episcopesc, 
prin Moyses Fulea m.p„ 

inter(imar) praeses. 

584/(1)845. A Consistorio Ep(tsco)p(a)li N(on) - Unitorum. Admodum Reverendo 
Domino Joanni Damscha, Di.lacono N(on) Unito Dobocensi per Zsombor 
a Mtivan. Ex off(ici)o. 

34. 38/(1)846 Sibiiu, 16 ianuarie (1)846 

Onorate protopoape! 

Pentru ca consistoriul diecesar să poată da la Inaltul C(răiesc) Gubernium 
informaţiea prin milostivul decret gubernia! d(e) d(ato) 24 dec(embrie) a(nul) 
tr(ecut) sub Nrul 14.141 eşit poruncită, în urma acestui lăudat decret să porunceşte 
fr(ăţiei) tale ca ::ît mai cu grabă să te dechiarezi incoa::e despre aceea că de la 
anul (1)830 încoace, de cînd prin milostivul de::ret guber(nial) d(e) d(ato) 25 
fevru(arie) (1)830 Nro 1640 eşit, iacelaş(i) înălţat, după însuşi rugarea sa de :urinei 
răposatului în Domnul episcop Vasile Moga, s-au fost milostivit a-l dispensa de 
la administrarea fondului seminarial al clerului neunit, şi administraţia zisului 
fond a o încredinţa I(naltei) Casae provinciei, de la ce făcătoriu de bine din pro
topopiatul fr(ăţiei) tale, sau şi de airea, cu nume de ajutoriu la ridicarea zisului 
seminariu, şi cită sumă de bani ai primit, cui şi cind le-ai administrat. Şi pentru 
ca declaraţiea ce vei face încoace în treaba aceasta să poată avea crezămînt, s<l 
trimiţi in::oa::e şi quietanţiile care le vei fi primit de la acela cui ai administrat 
a::el feliu de bani, în copie de crezut vidimată. Şi fiindcă declaraţia fr(ăţiei) tale 
vine de a să trimite la C(răiescul} Gubern, ar fi lipsă să o fa::i într-o limbă la 
acelaşi Inălţat cunoscută. 

Al fr(ăţiei} tale bunvoitoriu, 

35. 55/(1)846 

Onorate protopoape.' 

Moyses Pule m.p„ 
inter(imar} praescs. 

Sibiu, 20 ianuarie (1)84o 

In mai multe rînduri vi s-au fost poruncit şi de către răposatul epis::op să 
nu trimiteţi la şcoală candidaţilor de preoţie dieci neprocopsiţi deajuns în cetianie, 
ştiinţa Catehismului, arithmetică şi deprindere la :întări şi punerea slujbei bis;•
riccşti, că acestea toate se ţin de ştiinţele cele normaliceşti, care sînt poruncite dP 
la preaînaltele locuri a le şti cei ce vreau a întra în şcoala theologhiceas:::ă. Şi 
totuşi şi acum se mai trimit de :::ătră frăţiile voastre tineri de aceştea, care în 
Io::: de a-şi pune toată silinţa spre învăţăturile :::ele theologhi:::eşti, trebue să piarză 
timpul ::::u deprinderea la :::ele normali:::eşti, care trebuia a le şti atun::::i cînd intră 
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la cursul theologhiii. Pentru aceea acum şi mai pe urmă vi se porunceşte ca mai 
mult dieci carii nu vor şti ceti bine cu litere chiriliceşti şi latineşti, şi care nu vor 
şti catehismul şi celelalte care se ţin! de normă, să nu îndrăznjţi a trimite şi a 
recomânda încoace, că::i că aici nicidecum nu se vor primi la auzirea theologhiei, 
care nice că il pot auzi cu sporiu, neştiind mai întîi cele normaliceşti, ci se vor 
trimite fără apărare înapoi. Pentru aceea din vreme să vestiţi această rînduială 
în parohiile subordinate, ::a cei ce cugetă a păşi oarecînd la treapta preoţiii, tim
puriu să se pregătească, cu ştiinţele cele în sus însemnate. Iară ca tinerii să se 
poată iscusi a::asă cu cheltuială mai puţin'ă, grija ::ea dintîi, să o întoarceţi într-acolo, 
ca în toate satele să se aşeze dascăli destoinici, învăţaţi şi într-alte limbi ale 
patriei, deoarece bărbaţi numai cu atîta ştiinţă cită au avut pînă acum, de acum 
încolo nu se vor mai primi la preoţie. A::eea încă să înştiinţezi celor aleşi la 
parohii vacante, prin candidaţie, ca să se ciştige şi de haine preoţeşti, reverendă 
şi altele. 

Al frăţiii tale bunvoitoriu, 

Consisto1iui diecesan neunit, 
prin Moyses Fuie m.p„ 

inter(imar) pracscs. 

38, 55/(1)846. A Consistorio Diocesano Non Unitor(um). Admodum Reverendo Do
mino Joanni Damscha A(rchi) Diacono N(on) Unito Milvaniensi per 
Zsombor a MHvan. Ex off{ici)o. 

36. 137/(1)846 Sibii, 24 fevr. (1)846 

Onorate protopoape' 

Sub 16 ianuarie trecut, Nro 38 ki.c. s-au fost poruncit fr(ăţiei} tale ca să 
faci încoace pînă la 15 zile relaţi~ despre aceia că de la anul (1)830 încoace, de 
cind prin graţiosul decret gubernia} d (e) d (ato) 25 febr(uarJe) Nro 1640 eşit, 
s-au fost milostivit !nălţatul Re(ges:::) Guberniu a încredinţa administraţia fundului 
seminarial al clerului n (e) u (nit) din Ardeal Inclitei Casae Provinţiale, primit-ai 
de la cineva ceva cu nume de adjutoriu spre ridicarea zisului seminariu, sau nu, 
şi de ai primit, să arăţi încoace de la cine cită sumă de bani ai primit şi cum 
i-ai administrat, care însă rămînind din partea frăţiii tale pină acuma neîmplinit, 
strîns ţi se porunceşte a doua oară ca în termin de 8 zile de la primire.a acestiia 
să le declarezi 1ncoace în pmvinţa aceasta, precum sub citatul Nro 38 a.c. mai 
pre larg s-au fost poruncit. 

Al frăţiii tale bunvoitoriu, 

Consistoriu diecesan 
Moyses Fulc m.p., 

inter(imar} prae~es. 

137/(1)846. A Consistorio N(on) Unttorum. Admodum Reverendo Domino Joannt 
Damscha A(rchi) Diacono N(on} Unito Milvaniensi per Zsombor a 
MHvan. Ex off(ici)o. 

17. 273/(1)846 Sibiu, 15 mai (1)846 

Cinstite protopoape! 

Din aici alăturata requiziţie a Măriii sale d. ep(isco)p unit Ioan Lf'mc:Jy şi 
din achizele aceiia, care aşişderea spre retrimitere ţi se împărtăşeşte, vei vedea 
frăţia ta cum lăudatul domn episcop, ară tind ::ă preoţii n (e)u (niţi) . Grigorie şi 
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Georgie Olariu din Stîna, în contra a mai multora preaînalte rînduieli guberniale 
şi episcopeşti, nu mei încetează de a sluji la feţe U:litE', atît în Stîna cit şi în 
Ciumărna, pofteşte ca numiţii prebţi neuniţi, pentru această oarbă nebăgare în 
samă a preaînaltelor porunci, cu lipsirea de la preoţie să se pedepsască. Pentru 
aceaia, ca acest consistorium să se poetă cu temei hotărî în treaba aceasta, se 
porunceşte frăţiii tale ca de la numiţii să iai !răspuns· de mîntuinţă, sub insu~ 
iscălitura sa, Ia toate puncturile imputaţiilor ce li se fa:: despre partea unită, şi acel 
răspuns să fie intru adevăr intem.iiat, C"a nu cumva, rinduindu-se comisie mestc>
cată, să-i afle în minciună. Şi frăţia ta la numiţii preoţi neuniţi să le tudumene~ti 
cu numele acestui ::onsistorium, ca şi pînă la hotărîrea desăvîrşit a pricinei aceştia, 
sub oprirea de tot de la sluşba preoţiii să nu cuteze nice •un feUu de sluşbe a 
sluji la persoane unite, nici în Stina, ni:e în Ciumărna, ci pe acelea să le îndrepte 
a se sluji cu preoţii săi cei u:iiţi, apoi cit via fi cu putinţă mai curînd răspunsui 
jeluiţilor preoţi, pre lingă opinia frăţiii tale să-l trimiţi în::oa:e. 

Al frăţiii tale bunvoitoriu, 

Consistoriul diecesa:i. 
Moyses Fule m.p., 
inter(imar} praescs. 

273/(1)846. A Consistorio N(on} U(nitorum). Admodum Reverendo Domino Joanni 
Damscha, Archi-Praesbytero N(on} U(nito) Dobocensi per Zsombor. 
Mtlvan. Ex off(ici)o. 

38. 276 Sibiu, 1 8ber (1}84ti 

Cinstite domnule protopoape! 

Băgîndu-se la Preanaltul loc, din general conspectul· tuturor ş:oalelor noastre 
pre anul trecut (1)845 concinat, acelaş aşternut, de samă precum mulţi părinţi 
din îndărătnicie iară unii din sărăcie nu-şi trimit prundi şi prul).cele la învăţă
tură şi nu plătesc dascălilor 15imbria poruncită cuviincioasă, aşa, prin preami
los(tdvul) decret din 22 aprilie a.c. Nro Curţii 396 eşit, s-au rescris Inăl(ţatului} 
Guber(niu). Acest !nălţat, sub 15 iunie a.c. Nro guber(nial) 7272, acestă preanaltă 
poruncă au intimat-o Excelenţiii sale dom:iului episcop al catolicilor, ca supremului 
director al tuturor şcoalelor din Ardeal, iară Excelenţiia sa domnul inspector al 
şcoalelor normaliceşti, şi domnul inspector mie me-au vestit-o: ca pre această 
direcţie, încîtu-i pentru părinţii cei îndărătnici cari nu voesc a-şi trimite prun:ii 
la şcoală, într-acolo să o îndrepte, oa să facă rinduială după înţelesul p:"eami
los(tivului) rescript împără(tesc) din 10 maiu (1)816 Nro Curţii 1281 eşit şi supt 
24 de:em(brie} (1)821 Nro gub(ernial) 6423 tuturor tistiilor politiceşti din Ardeal 
spre strînsă împlinire publicat, a se dojeni părinţii pruncilor prin cuviincio~ii 
parohi, mai de multe ori, a-şi trimite prun:ii şi pruncele de la 5 ani pînă la U 
în ş:oală, ca să înveţe religie şi năravuri bune, şi de nu vor răspunde dojenelor 
parohilor, parohii să fie datori, după sunetul mai sus pomenitului preamilos(tiv) 
rescript, a arăta pre cei îndărătnici domnilor locurilor solgăbiraie şi inspectori 
spre pedepsire cu în a:elaş preamilos(tiv) rescript însemnatul canon, şi fieştecarclc 
părinte să fie dator a plăti dascălului pentru învăţătura copilului său, iară de la 
cei de tot săra:i să nu se 1aie nice o plată, :i să Li se înveţe copiii şi făr;l de 
plată. Şi dacă parohii locurilor cu arătările la tisturile politiceşti nu vor folosi 
nimica, apo.i şi prin protopopii cuviincioşi să facă cercare a se îndrepta acea 
pedecă mult păgubitoare neamului nostru, şi dacă ni:i vaza protopopilor nu va 
pleca pre tistiile politiceşti a ne da mînă de ajutor, în urmă domnii protopopi 
să arate şi Dire:ţiii şcoalelor specificaţia părbţilor îndărătnici, ca şi de aici să se 
mijlocească la prea:laltele locuri îndreptarea acelora. Deci dară ca să se poată 
face preanaltei porunci destul, cu aducerea aminte de cerculariul din 1 de::em(brie} 
(1)845 cu Nro direcţiii 339 semnat, in care sînt pomenite toate prea:ialtele orîn-
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duieli care îndatorează pre preoţi ce grije să aibă împrejurul şcoalelor, şi da::ă 
se vor lene'1, în partea aceia, cu ce canon le ameninţă, din deregătorie te poftesc 
pre domnia ta oa să nu-ţi pregeţi, prin subordinaţii preoţi, a purta grije de mer
gerea pruncilor preste tot cursul de iarnă Şi: de vară la şcoală, iară pe unde 
nu se poate şi în cel de vară ţinea ş::oală, măcar numai procetanie şi catehizaţie 
să se facă cu pruncii, dµmineca şi sărbătoarea. Şi das::alilor încă să li se vestească 
acum mai pre urmă că de nu se vor sili a ţinea şcoală şi nu vor face extra::turile 
poruncite şi formularele de parohii locurilor iscălite, la vremea sa nu le vor 
duce la protopopii cuviincioşi spre a le aşterne pre Dumine::a Thomii încoace, 
din slujbă dascălii de tot se vor lipsi. 

Cu care sînt al domniii tale de bine voitoriu, 

Moyses Fule m.p„ 
dire:::tor. 

A Directione Scholarum N(on) U(nitorum) Tran(silva)ntensium. 276. Admodum 
R(everendo) Domino Joannt Damsa I(nclyti) Comitatus (Doboka) N(on) Uni
tor(um) A(rchi) Diacono per Zsombor a Milvcin. Ex off(ict)o. 

39. 7 Sibiiu, 27 ian. {1)848 

Cinstite părinte protopoape! 

lmpărtăşindu-mi Preacins(titul) Consisto:·iu sub Nru 44 a.c. jalba lui Olariu 
Nicolae asupra dascălului din Felsokekesnyârl6 Bo:::ian Ioan dată, ::a să cercetez 
în adevărul ei şi la vremea sa să referăluies::: despre :::eale ce să vor dcs:::operi 
acelui Pre:::instit, aşa, în:::hizînd ai:::i a:::eaia jalbă pre lingă întoarcerea înapoi, din 
deregătorie te poftes::: pre Sfinţia ta ca înainte de-ia cerceta jalba dată, să iai de 
la jăluitul dascăl atestatul ce-l va fi avî:ld, de das:::ăl sau de cantor, apoi pre 
lingă primirea acelui atestat cit mai in grab încoa:::e, să-mi referălueşli, da:::ă 
Bocian Ioan poartă titulă şi slujbă de dascăl, din ce pricină Sfinţia ta nu l-ai 
îndatorat a învăţa copiii, şi da:::ă nu ir-au învăţat, pentru ce nu l-ai lipsit din 
slujbă, pre:::um in m,ai multe ţirculare de :::ătră această dire:::ţie -Sfinţiii tale îm
părtăşite din deregătorie te-ai (si:::) poftit pre dascălii cei leneşi a-i pune jos 
din slujbă şi fii arătat in:::oa:::e, ::a altul :::iarele ş-ari fi împlinit slujba să fie 
aşăzat in locul lui. De cumva mai ai de acest fealiu de daiaci carii poartă nume 
de dascăl şi nu învaţă pruncii, numaidecît să le iai atestaturile şi să-i sterji din 
numărul dascălilor, supunîndu-i la plătirea porţiei şi purtarea slujbelor de obşte. 
Şi în urmă să cercetezi şi puncturile pirei cu toată dreptatea şi fără de nice o 
piirtinire şi în chip vreadnic de crezut, şi să fa:::i şi pre jăluitul ~ă deae răspuns 
la jalbă, sub iscălitura numelui său, trimiţînd ::Pale :::r> vei luc:-a cit mai în grab 
încoace, spre hotărîrea mai in:::olo. 

Cu care sint al Sfinţiii tale bunvoitoriu, 
Moisi FuJea, 

director. 

A Directtone Scholarum N(on) U(nitorum) Tran(silva)niensium. Nro 7. Ad
modum Reverendo Domino Joanni Damsa I (nclyti) Co(mi)t(a)tus Doboka N (on) 
Unitorum Protopresbytero p(e)r Sombor a Milvany. Ex off(ici)o. 

40. 291/(1)848 Sibiu, 1 iulie/l!J iu:iic (1)848 

Preonorate d. protopoape! 

Pentru îndreptaria frăţiii tale şi acelora căror să cuvine, ţi să face cuaoscut 
că de cătră Exţelenţia sa d. gubernator regesc d(e) d(ato) 22 iunie a.c. Nro p:-e
zidial 1660 (că) s-au făcut rînduială la tistiile mireneşti, ca la alegeria de deputaţi 
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spre a merge la Dieta din Peşta să fle de faţă în comisia cea de ales şi un rom.An 
care ştie limba ungurlască, ca să prlvlghleze să nu sl calce dreptul romAnllor 
celor alegători, carii toţi cel ce plăteso 8 fi. de argint afară de draria capului au 
drept de a votiza, şi fără de aceştia toţi preoţii şi dascalid. ' 

Consistoriul dfecesan. 
Mofst Fulea m.p., 

inter(imar) prez(ident). 

291/(1)848. A Consistorio N(on) U(nitorum) Tran(stlva)niae. Admodum Re
verendo Domino Joanni Damscha Protopresbytero Dobocensi per Zsombor - Milvan. 
Ex off(td)o. 

41. 301/ (1) 848 Din şedinţa consistorială din 8/20 
iulie (1)848 în Sibiu ţinută. 

Onorate d. protopoape! 

Măria sa d(omnul) nostru episcop dieţesan, acum de faţă încă in Pesta la 
dieta ţării aflătoriu, avind de mare şi neapărată trebuinţă a şti cit s-iari putea 
mai în grabă, că in timpurile aceastea făcut-au vreun protopop sau preot de ai 
noştri vreo răscoală intră popor, pentru care să fie fost tras la dare de samă, 
şi cite şi care comunităţi neunite au devenit prin purtarea sa la aceaia, cit să 
fie fost trimisă miliţie asupra lor, te îndatorăm în urma poruncii Măriei sale 
lăudatului d(omn) episcop dieţesan d(e) d(ato) 2/14 iulie a.c. din Budapesta cătri 
noi făcută, ca despre aceastea, tn citu-i pentru tractul d-tale, cu poşta cea dinttiu 
să ne înştiinţăzi, care apoi să să poată face cunoscută şi Măriei sale d. episcop. 

Mai încolo, tot în urma aceştii porunci episcopale, vă facem de cea mai 
strînsă datorie ca orişicînd s-ari face din partea oamenilor nostri vreo răsooală, 
de care să ne ferească D(um)nezeu, aceasta numaidecît să faci cunoscut şi 
încoece. 

Consistoriul episcopesc. 
Motsi Fulea m.p., 

Inter(imar) prez(ident). 

301/(1)848. A Consistorio N{on) U(nitorum) Tran(siivcmt)ae. Admodum Reverendo 
D(omi)no Joanni Damscha Protopresbytero Dobocensi per Zsombor - Milvan. Ex 

off(ict)o. 

42. 235/(1)848 Din şedinţa consistorială din 
10 august (1)848 în Sibiu ţinută 

Onorate d. protopoape! 

După înţelesul graţiosului decret gubernia! din 29 iulie a.c. Nrul 9180, ţi să 
împărtăşesc aici 2 exemplare din rinduiala ministrului trebilor din lăuntru din 
13 iulie a.:::., în privinţa modalitatei cum şi sub ce feliu de condiţii să pot face 
~i ţinea adunări de popor, cu acel adaos ca cuprinsul acelora fără de întirziere 
~i1-l publici poporului prin preoţii subordinaţi. 

Consistoriul episcopesc. 
M oisi Fulea, 

inter(imar) prez(ident). 

23~. (si:::)/(1)848. A Consistorio N(on) U(nitorum) Tran(silva)niae. Admodum 
Heverendo Domino Joanni Daanscha Protopresbytero Dobocemi per Zsombor -
MHvan. E:i:: off(ici)o. 

37 - Aci~ Mvsci Porolissensis - voi. XI 
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43. 326/(1)848 
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Din şedinţa consistorială din 10 
august (1)848 în Sibiu ţinută. 

Onorate d. protopoape! 

Aici alăturatele exemplare ale prochiemăciunei ministeriale, prin prezidialul 
gubernia! d (e) da(to) 28 iulie a.c. Nr 2022 spre publi~e triimise, fără întîrziere 
să laşi a se publica prin preoţii subordinaţi, în toate bisericile din tractul d-tale. 

44. 337 /(1) 848 

Consistoriul ep(is:o)pesc. 
Moisi Fulea, 

inter(imar) prez(ident}. 

Din şedinţia consistorială din 2114 
august (1)848 în Sibiu ţinută. 

Onorate d. protopoape! 

După porunca ministerială din 13 iulie a.c. Nr ministerial 2821/C.E. in pri
vinţa dotaţiei clerului eşi:te, ţi să împărtăşesc aici 38 de tabele, adecă de două 
ori atîtea cite parohii să află în tractul d-tale, precum şi 19 exempliare din îndrep
tarea ministerială, cu a:el adaos ca fără de cea mai mică intirziere să le împarţi 
tuturor parohilor tractului (în toată parohia :îte 2 tlabele şi cite un exemplar din 
numita îndreptare), carii parohi vor avea de cea mai strînsă datorie a însămna 
şi a umplea toate rubricele din amîndoao tabelele, după înţelesul indreptarei mi
nisteriale şi păstrîndu-se în fieştecare parohle cite o tabelă, aşea însemnată şi îm
plinită, negreşit să o întoarcă d(omniei) tale, care d(omnia) ta fără intirziere le 
vei aşterne încoace. 

Mai încolo, ţi să iace cunoscut că pentru a:urata im.plinire a acestui lucru, 
prin decretul guberniial din 27 iulie a.c. Nr. 8851 s-au rănduit cele cuviincioase la 
toate iurisdicţiile mireneşti, ca în privinţa aceasta să dea intru toate \,mină de 
ajutoriu. 

Consistoriul episcop(esc). 
Moisi Fulea, 

inter (imar) prez(ident). 

337/(1)843. A Consistorio N(on) U(nitorum} Tran(silva)niae. Admodum Re
verendo D(omi}no Joanni Damscha Protopresbytero Dobocensi per Zsombor - Mil
van. Ex off(ici)o. 

45. 348/(1)848 Din şedinţa consistorială din 
31 august (1)848 în Sibiu ţinută 

Onorate d. protopoape! 

Ve:iind la cunoştinţa lnaltului Ministeriu Unguresc că boala holera în prin
ţipatele româneşti domnitoare ş-au luat dire=ţia şi cătră patria noastră, ba în unele 
locuri mărginaşe, s-au şi arătat în toată forma, s-au îndurat a rîndui acel lnălţat 
ca preoţimea în tot chipul să se străduiască, în biserică şi afară de biserică, a 
capaţita pre popor, unde s-ar arăta această boală, despre modul traiului şi de(s)pre 
cum să se caute şi .să se grijească,, prejudeţele ce s-ar naşte în privinţa aceasta 
să le respăndească şi duhurile să le linişteze, şi mai pe urmă în privir:ţa obi:inuitei 
măngăeri sufleteşti să nu facă nici o deschilinire intră bolnavii de holera şi intră 
cei de altă boală pătimitori, şi clopotele pentru cei morţi, pănă cînd murirea nu 
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va .fi însemnat mare, să se tragă după obi:eiu, iear dacă întâmplările de moarte mei: 
tare· şi afară de rănd s-ar înmulţi, atun:i pentru toţi morţii deodată, şi aceasta 
numai odată pre zi, lia un timp hotărît să se tragă, pentru ca lăcwtorii să nu 1Se 
ţină necontenit în fri:::ă şi în groază prin sunetul clopotelor mai de multe ori pe 
zi .repeţit. Care rinduială ministerială, în urma induratului decret gubernia! 24 iulie 
a.c. Nr. 8849 eşit, cu a:el adaos ţi să face cunoscută, ca fără de întârziere să o fa:i 
cunos:::ută tuturor preoţilor subordinaţă, spre cunoştinţă şi strânsă păzire. 

Consistoriul ep(isco) pese. 
Moisi Fulea m.p„ 

inter(imar) prez(ident). 

348/(1)848. A Consistorio N(on) U(nitorum) Tran(silva)niae. Admodum. Re
verendo Domino Joanni Damscha, Protopresbytero Milvaniensi per Zsombor -
Milvan. Ex off(ici)o. 

46. 371/(1)848 

Onorate d. protopoape 1 

Din şedinţa consistorială din 
28 sept. (1)848 în Sibiu ţinută 

In urma înştiinţarei Măr(iei) sale domnului ep(is):op diecesan Andrei Şaguna 
din 20 sept. a.c. ţi să fa:e cunos:ut cum :ă după împrejurările prezente, :ursul 
derical în acest an numai cu 11na novemvrie c(alendar) v(echi) să va începe, 
despre care d-ta riumaide:it să fa:i cunoscut tuturor parohilor tra:tului spre 
<;>tiinţă şi îndreptare. 

Consistoriul ep(isco) pese. 
M otsi Fulea, 

inter(imar) prez(ident). 

371/(1)848. A Consistorto N{on) U(nitorum) Tran(silva)niae. Admodum Re
verendo Domino Joanni Damscha Protopresbytero Dobocensi per Zsombor - Milvan. 
F,x off(tci) o. · 

47. 25/(1)849 Sibiu, 14 noemv. (1)849 

Cinstite părinte protopoape' 

Fiind poftit de cătră Cinstitul Maghistrat al Sibiiului din 1° noemvrie a.c. 
Nro Maghistratului 2122, în urmarea mai înaltei porun:i a Exselenţiii sale dom
nului ţivil şi militar gubernatorului baron Ludovic de Wohiemuth şi .a urI111atei, pre 
aceasta, orînduieli a Inaltului c(hezaro) c(răies:) militar distri:t comando al Si
biului din 28 oct. a.c. Nro 482 eşit, :a să arăt insămnarea tuturor şcoalelor şi a 
învăţătorilor noştri, mie subordinaţi, în care vine strîns a se însăm::ia: :ari dintră 
învăţători, in curgerea de curînd trecutului period de surupare sau în trecuta 
revoluţie nu ~-au împărtăşit şi nu s-au compromitat, :ăci aceştia fără îndoială pot 
rămînea în deregătoria lor şi :::a;-i şi din care pricină ar veni a să depărta din 
a:-eia, proponîndu-se în locul celor :::ompromitaţi ialte persoane destoinice aşa, ca 
să po:::i fa:::e înaltei porun:::i cît mai în grab destul, din deregătorie te poftes::: pre 
Pr{ea) cinstit d(om:iia) ta :::a în termin de IO zile să-m{i) trimiţi însămnarea 
tuturo:- ş::oalelor şi a .das:::ălilor ir: protopopiatul d-tale aflătoarie, cercetînd cu 
toată strădania şi a:::uraţia, carele dascăl au fost meste:at anumit în revoluţia de 
rurînd trecută şi în ce chip s-au împărtăşit de aceia? Sau doară s-au purtat bine, 
nu au luat parte la a:eia revoluţie şi nu s-au compromitat? Căţi a~ia das:::ăli ca:-e 
nu au luoat parte î::i a:ea revoluţie pot rămînea în deregătoria lor, iar aceia carii 
"-au împărtăşit de revoluţie şi s-au 2o::ipromirtat vin a se depărta din dăs:ălie, 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



580 I. CHINDRIŞ - I. PENEA 

şi alte feţe destoinice în locul lor a se aşeza? Cum vei afla pre fieştecarele dascăl. 
vinovat sau nevinovat, aşa să-l lnsămnezi rn rubrlce lui. Despre ia cării înalte 
porunci Im.plinire, ca să nu cazi preacinst(it) domnia ta la răspundere, aşteptînd 
răspuns sfnt al preacinst(it) d(omniei) tale bunvoitorlu, 

De la Direcţia şcoalelor neunite dtn Ardeal. 

Zsombor a Mtlvan. E:c off(tci)o. 
38, 55/01846. 

După porunca ministerială din 13 iulie a.c. Nr 

Moist Fulea m.p., 
director. 

Vestinduse şi altă poruncă ia Exselenţiii sale domnului ţivil şi militar guber
nator, de sub Nro 1130 a.c., despre aceia eşită precum la 15 dechem(brie) a.c. să va 
deschide un curs de 6 luni pentru preparanzi, adecă dilaci ce vine a să aşeza das
căli prin sate, adecă pentru ţara jumătate de cătră llDJJazăzi .La Orlat şi pentru 
ţara jumătate de către miazănoapte la Năsăud, aşa, te poftesc pre preac{instit) 
d(omnia) ta a vesti poporului, ca acei diiad ce voesc mline, poimlne ,a să aşeza 
dascăli în şcoalele noastre, să-şi facă inştanţii, şi acelea cu atestate şcolare şi alte 
testimonii să le sprijinească şi să le aştearnă la district comando lo:ului, că, după 
vrednicia ce să va vedea din atestate şi diurnum de 12 cr. argint vor căpita. 
Locul, annul, luna şi zioa în sus scrise. 

Motst Fulea m.p„ 
director. 

N.B. Scoate 2 zloţi de la moştenitorii Damşii, că au fost răm8.S! datoriu la 
consistoriu încă din (1)847 şi eu am pus pentru dînsul banii. !Au fost făgăduit 
competitorul Damşa cînd au fost aici că-i va da, dară au fost mincinos; şi apoi îi 
trimite oblu la mine. 

Fulea m.p., 

A Directione Scholarum N (on) U {nitorum) Transilvanienstum. Nro 25. Admo
dum Reverendo Domino Petro Roska Tra(cti) Milvaniensis N(on) U(nito) A(rchi) 
Diacono per Claudiopolum a Szent Peter. Ex. off{tct)o. 

48. 99 Sibiu, 9/28 dechem. (1)849 

Cinstite păr(inte) administrator 1 

Sf(inţia) ta, ca administrator nou ai trebui să te porţi mai cu energhic .in 
ducerea slujbei protopopeşti, şi toate ce ţi să porunces:, au de aici au de la prea
lum(inatul) epis:op, îndată să le isprăveşti şi încoace să le aşterni. Deci iară te 
poftesc ca în tearmin de 5 zile să trimiţi consignaţia şcoalelor şi a dascălilor din 
prat (opopiatul) Sfinţiii tale, în 6 rubrici, după cum s-au cerut sub Nro dir(ecţiunii} 
25 în 14 noem(brie) a.:., şi ia.numit să referezi despre dascălul Filimon Bodea de la 
Balaşhaza, că trăiaşte sau au murit, şi de au murit să-mi arăţi anul, luna şi zioa 
cind s-au L;gropat. Nu luoa în glumă poruncile, că l(naltul) C(răies:) Gubernium 
este foarte acurat întru ducerea slujbelor cu :ea mai mare acuraţie şi grabă. 

Al Sf(inţiei) tale bunvoitoriu, 
Motsi Fulea m.p„ 

direct(or). 

A Dtrectione Scholarum N{on) U(nitorum) Tran(silva)ntenstum. N° 99. Admo
dum Reverendo Domino Petro Roska N(on) U(nito) Dobocensi Administratori, per 
Zsombor a Szent Peter. Urgens. Ex. off(ici)o. 
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49. 30 Sibiu, 27 mart. (1)850 

Cinstite părinte administrator! 

Iată închisă ai::i o ţidulă de IO florinţi, plata das::ălului de la Balaşhaza, Fili
mon Bodea, pre jumătate de ,an, ade:ă de la 1a maiu (1)848 pănă la 31 o:tom(brie) 
(1)848, cu a::el adaos ca, cum vei primi a::eastă rinduială, îndată să trimiţi după 
el şi să-i dai a::eşti bani, pre Ungă lUJarea reversului despre primirea lor, :are apoi 
să-l şi trimiţi încoace. Pre lingă aceasta să-i vesteşti că pre a(nul) (1)849 nu i-am 
scos plata, să şi-o ceaie de la tistia cea mireneas::ă ce aveţi a::olo mai aproape, şi 
pre viitoriu tot de-9colo şi-o va căpăta, numai el să-şi trimiţă extra:tul totdeauna 
la vremea sa în:oace. 

Moisi Fulea rn.p., 
dire:tor 

A Directione Scholarum G(raeco) O(rientalium) Tran(silva)niensium. Nro 30. 
Admodum Reverendo Domino Petro Roska G. Or. Administratori per Szek - Som
bor - a Szent Peter. Erga Retour - Recepisse. Ex off(i:i)o. 

50. 229 Sibiiu, 26 septemvrie (!}8~10 

Preacinsttte domnu.le protopoape! 

Cu provo:aţie la ţirculariul de sub No dir(e:ţiunii) 13/(1)849, viu a te pofti pre 
prea::instiia ta din deregătorie, ca după înţelesul aceluia să nu-ţi pregeţi prin preoţii 
subordinaţi a indemna pre părinţii pruncilor, ca, de vreme ce şi neamului nostru 
s-au des:his calea cătră fericire, să-şi trimită prun::ii în 15 octombrie a.:., ctnd 
să va porni ş:oala, la învăţătură, spre a să desprinde mai întiiu în limba maternă 
şi întru a:eia a să putea ruga lui D-zeu, după a::eea şi mai departe a păşi la alte 
şcoale mai înalte, şi intru a:elea (a) învăţa ştiinţele ce să vor da în,ainte şi făcîn
du-să destoini::i de vreo slujbă, să vor apli:a întru a:eea şi aşa îşi vor cîştiga 
pî(i)n(e)a de toate zilele mai cu uşurinţă, şi neamul in:ă va înain~ din timp 
in timp. Pre dascăli să-i îndatorezi a-şi fa:e slujba lor cu toată strădania pre sim
bria ce le pot da obştile acum, până să va fa:e rînduială de a să putetii mai potrivită 
şi statorai:ă, la vremeia sa a da cu ucenicii eczamenul şi prea::(instit) (domniei tale) 
extractele şi informaţiile, spre a le putea pre Dumineca Thomii trimite in:oa:e, 
într-un particular conspect adunate, dind răspuns la toate întrebările in ţir:ulariul 
mai sus pomenit, cu No 13/(1)849 însemnat, preac(instit) (domniei tale) desvăluite. 
După înţelesul ţir:ulariului de atîteia ori poftorit, am aşteptat ca prea:(instit) 
(domnia ta) pre Dumine:a Thomii a.c. să trimiţie conspectul particular despre 
toate ş:oalele in protopopiatul prea:(instit) (domniei) (tale) aflătoare sau infor
maţiile şi extra:tele dascălilor in::oa:e, însă numai in zădiar, că pă(nă) astăzi n-au 
mai sosit. De::i dară a::um poftorit te poftesc ca acelea informaţii şi extracte sau 
parti:ular-conspectul, precum într-alţi ani, după obiceiul de mai nainte, aşa şi prr 
acesta (1}850 şi pre (1}851, împreună ::u s:risorile pruncilor nesmintit să le trimiţi 
i;i :o ace. 

Lîngă care sint al prea:(instit) (domniei) tale bunvoitoriu, 

Moisi Fulea m.p., 
director 

A Directione Scholar(um) N(on) U(nttorum) Tran(stlva)niensium. Nr 229. 
Admodurn Reverendo Domino Petro Roska Distri(cti) Doboka N(on) U{nito) Diro-
cono a Sz(ent) Peter. Ex off(ict). 
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MOISE FULEA'S DIRECTIONS SENT TO THE SCHOOLS 
IN THE SALAJ COUNTY 

(Summary) 

The paper contributes to a better knowledge of the activity of Moise Fulea, 
an outstanding educator, writer and cultural personality, supporter of the en
!ightenment. After the so called Edict of Toleration (1781) the ecclesiastical un
uniate authorities (orthodoxe) strived to orgianise a system of teaching of their 
own, led by roumanian personalities, b or<ler to support the roumanian cultur«al 
and national claims. This is the general, background for appointing Moise Fulee 
as a headmaster of the ununiate (orthodoxe) schools in 1814. He wias the fourth 
and last perso:i to hold this place, created some thirty years before. 

In this capacity Moise Fulea prouved himself to be a competent teachern, 
full of spirit; he edited up to date textbooks, influenced by the Enlightenment 
school programme issued at Viena, and contributed to the building of a modern 
teaching, so that the orthodoxe schools could compete with those supported by 
the uniate e::-desiastical authorities in Blaj. 

The paper deals with the specialisation courses for the rural teachers, whlch 
continued up to 1848, as well. 
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